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Az Osztrák-Magyar monarchia össze- 

omlása előtt az erdélyi románok a legna- 

gyobb körültekintéssel választották ki 
zokat az embereiket, kiket a Ludapesí 
énnisoláházba küldöttek. Ennek pilágos 

bizonyttéka, hogy Mantiu, Vajda. Vrad, 

Pop Csicsó és a magyar parlament többi 

polt román nemzetiségi képoiselője Ér- 
délynek Romániához történt, csatolása 
útán is Románia politikai életében igen 
jelentős szerephez jutottak. A magyar 
parlament régi nemzetiségi képoiselői 
mind egy szálig kitünően beszéltek nem- 
csak magyarul, hanem legtöbbje franciá- 
ul és angolul is beszélt, mi a parlamenti 
pitában baló könnyed részbvételt és emel- 
lett a külföldi összeköttetések kiépitését 
is lehetőpé tette nekik. 

A csehek szintén a legerélyesebb és 
legtehetségesebb embereiket küldötték az 
oszirák parlamentbe, kik a Reichsrat szó- 
székéről irányitották a propasandájukat, 
sokszor hosszu obstrukciót rendeztek. -— 
Képpiselőik mind kitünően tudtak néme- 
tül. Egyikük. dr. Le 
alkalmábal egyhuzamban hat órás beszé- 
det mondott. A cseh képoiselők is mind- 
annyian kitünően tudtak németül s igy 
polt lehetséges, hogy a bilág figyelmét 
tudták a monarchia kisebbségeinek sor- 
sára abban az időben irányitani. amikor 
a monarchiának semmilyen más állammal 
nem oolt kisebbségi szerződése és saját 
belügye oolt, melybe semmilyen hatalom 
sem ababkozhatott, hogy mint bánik a 
kisebbségeiboel. 

A monarchia kisebbségei jól megbpá- 
lasztott, rátermett és a parlamenti tár- 
gyalás nyelvét kitünően beszélő képvise- 
őik répén nemcsak tényleges sérelmeiket, 
tanem a balóságot sokszor tulozó képet 
tudtak a pilág közvéleményébe bevinni, 
mipel nagyban hozzájárultak jogaik el- 
ismeréséhez. : : 
A romániai magyarság helyzete sokkal 

könnyebb, mint a monarcl:ia bvolt kisebb- 
ségeinek küzdelme volt és pedig legelőbb 
is azért, mert Románia magyarsaga nem 
folytat állambontó irredenta politikát, 

másrészt pedig mindazon jogok melve- 
kért a magyarságnak küzdeme kell, el 
vannak ismerve a párisi kisebbségi egyez- 
ményben, mely jogok megadására Ro- 
mánia önként kötelezettséget oállalt s 
mely egyezmény betartását a nagyhatal- 
mak garantálták. Ismeretes azonban hógy 
a kisebbségi egyezmény rendelkezesei ma 
sincsenek még lörbénybe iktatoa és azok 
etartásáért mennyi eddig eredménytelen 
üzdelmet kellett a magyarságnak foly- 
atnia. Eddig nem igen jutottunk tobább 
3z igérteknél. Temérdek még a tenninaló. 

inden eddigi kormányunk a n"opagsan- 
ára helyezte a sulyt. Rengeteget költöt- 
ek a külföldi közbélemény olyan befo- 
vásolására, hogy Romániában jobban 
il a kisebbségek sorsa, mint bárhol a 
ltágon, ide beni pedig a saját bőrün- 
on tapasztaljuk ennek az ellenkezőjét. 

nek a összeomlott monarchia kisebbségei- 
r Küzdelme beszédes példát mutat ar- 
fol logy a kisebbségi jogok kipivnásáért 
baló harcban a legfontosabb küzdőtér a 
ba ament s a kisebbségi képviselők hi- 
nolysa a küzdelem eszközeinek és ütemé- 
érányitása. Ennek a kötetességnek 
eob usy, mint az összeomlott monar- 
kisepte és román képoiselői a romániai 
bségi magyar nemzet képvisetői is 
bajlnaz esetben tudnak medfolelni. ha a 
nyelpel nti tárgyalás nyelvét, a román 
ar] et oly tökéltesen beszélik. hogy a 
rlamenti pitában mindenkor, ha kelt 
e 

... . 

születlenül is fel tudnak szólalni. 

memagyarság panaszait nem tudjuk 
randumokkal oroosolnia, melyek el- 

cher. egy obstrukció 

oloasására a felelős tényszők rá sem ér- 
nek, hanem parlamenti felszolatások per- 
gőtüzén keresztül juthatunk csak el ah- 
hoz az eredményhez, hogy oagy oroostast 
kapunk a leásuluosabb séretmeimnkre. 
vagy pedaig a partament szoszek nyitoba- 

nosagán át tájékoztatjuk a külföldi köz. 
ovélentényt helyzetünkről A parlamenti 
szószékről lehet és kell a be jöldi magyar 
ezvélémenyt is tájékoztatni es wránmuita- 
ni, mely TFeladatot nem lehet ugyszóloán 
csakis a magyar sajtóra áritanit mely 
nehéz hioatásái, ha ösztönszerüen is. de 
kipáló eredménnyel bégezte. A paramen 
ti küzdelem edig csak akkor lehet ge- 
rinces, lendületes és eredményes, ha azt 
nem 4-5 ember obezeti, hanem abból a 
magyar parlamenti csoport minden tagja 

egymással versenyre kelne kibesz. a ré- 
szét. 
A magyarság eddig nem használta ki 

a harc első ponalát és eddigi parlamenti 
képoviseletei csak fogyatékosan felelhet- 
tek meg a hipatásuknak, mert mióta fel- 
hagyott a magyarság a passziottással, 
mindig oly képviselőket küldött a par- 
lamentbe, akik nagyobb részben fogyaté- 
kosan, vagy sehogy sem birták a román 
nyelvet s igy a pitában oaló részvbétel! 5- 
6 emberre hárult, kik akár milyen di-- 
cséretes tebékenységet fejtettek is ki, 
nagy hátrányban opoltak a küzdelemben 
azáltal, hogy abban társaik nagy részé- 
nek segitségére nem számithattak. 
Most ismét pálasztás előtt á'tunk. Ne 

keressük a széthuzást és hogy kik a 
felelősek a jelöléseknél eddig elkövetett 
sulyos hibákért. Elérkezett azonban a 
végső óra arra, hogy belássuk az eddigi 
hibákat és azokat most megint meg ne 
ismétel jük. Értsék meg mindazok, kiknek 
a magyarság képviselőinek jelölésénél 
szapbuk ban. hogy néma képobviselőt egyet 
sem szabad jelölni. Szálljanak magukba 
mindazok, kik jelöltségre pályáznak és 
lássák be, hogy a román nvyelv tökéletes 

ismerete nélkül még a saját kis ügyeiket 
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sem tudják Bukarestben elintézni és kép- 
telenek arra, hogy a magyarság parla- 
menti képbviseletének felette sulyos fel- 
adatát lelkiismeretesen el tudjak látni. 
Alljon félre mindenki, aki nem odabvaló 
és csinlájon helyet a fiatalabb nemzedék- 
nek, melyből bőben telik tehetséges és 
románul tökéletesen beszélő magyar kép- 
piselő. Tegyük ezzel lehetővé. hogy any- 
nyi hiba után bégre olyan parlamenti 
képoviselethez jusson a magyarság, mely 
meg tud majd felelni nehéz hinatásának. 
Otlyan képoviselőre, aki nem tud románul, 
aki nem tud a parlamentben érettünk 
szót emelni, nincs szükségünk. : 
Az eddigi kormánuok a legoválogatat- 

tabb és folyton ismétlőző román vizsgák- 
nak tették ki a kisebbségi tanárokat, bas- 
utasokat és egyéb köztisztviselőket. Ha a 
kormányaink nem követeltek eddig vizs- 
gát a képoviselőktől, mert jobban iött ne- 
kik, hogy nem csináltak bajt a románul 
nem tudó képviselők is panaszaik bég- 
telen sorának feltárásával, pegye a ma- 
gyar nép a kezébe ezen husa és vérébe 
vágóan fontos kérdés ellenőrzését és kér- 
dezzen meg minden jelöltet, hogy tud-e 
románul, mielőtt ráadja a szapvazatát? 
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umius 1U-ig elhalaszt- 

ják a választásokat7 
PHésis Rérezdbán em macmzéus HrcnHaunN 

Az összes bukaresti lapok, még a kormányhoz közelálló organumok is, azt a n 
kormány a választások idejét junius 10-re készül elhalasztani. Az elhalasztás szükségessége állitólag azért merült 

Bukarest, május 27. 
meglepetést keltő hirt közlik, hogy a 

fel, 
mert Jorgának nem elég a rendelkezésére álló idő arra, hogy a nemzeti-egység választási pártját a király óhajának meg. 
felelően kiépitse. A liberálisokkal kötött paktum ugyanis, bármennyire is megnövelte a kormány győzelmi esélyeit, a 
végső célkitüzésre vonatkozólag inkább zavarólag hatott. Az ifju liberálisok, Bratianu George pártja, amely eddig a leg- 
nagyobb készséget mutatta a kormánnyal való együtthaladásra, most elzárkózott az együttmüködés lehetőségétől. A H- 
berális párttal 
helyet nyertek a kormány geldigi 
miután végleges megállapodásu 
zetői helyezésekhez. 

ötött paktum felforgatta a Lupisták befejezettnek hitt ssatlakozását is. supu hivei ugyanis nyolc első 
listáin, kérdéses azonban, hogy a paktum után megtarthatják-e 
nem volt, viszont a liberális párt számarányának megfelelően ragaszkodik a listave- 

eddigi helyezésüket, 

Bratianu George már közölte a kormánnyal, hogy a történtek után nem mehet bele a közös választási harcba. Lupu 
hivei csütörtökön este ülnek össze annak a megvizsgálására, hogy a liberális paktum mennyiben veszélyezteti az ő érde- 
keiket s amennyiben ugy találják. hogy a Jorga és Duca között létrejött paktum sulyosan háttérbe szoritja őket, ugy 
visszahivják jelöltjeiket a kormánylistákról. . 

Ezek a komplikációk okozzák a kormányban azt az érzést, hogy a választások kellő előkészitésére nemn áll elég 
idő a rendelkezésükre. Argetoianu 

ivatalosan azonban még nem adtak ki errő 

encdmaen Hercda Hsi 
meum ÉrvémayÉGr 

A liberálisok és a kormány közötti 

aktum ma már végérvényesnek tekint- 

ető. A dolog azonban, amint erről már 

a tegnapi számunkban is hirt adtunk, 

nem ment olyan eimán, ahogyan Duca 

szerette volna. A zavar közvetlenül az 

aláirás előiti órában kezdődött, amikor 

néhány liberális vezéregyéniség fölkeres- 

te Ducát és az egyezmény aláirásának 
elhalasztását kérte. 
Duca engedett pártja nyomásának s 

délután ötre összehivta a vezérlőbizott- 
ságot. Ebből a gyülésből azonban nem 

lett semmi. A király ugyan:s pontosan 
délután ötre kérte magához kihallgatásra 

Ducát. A kihallgatáson Argeteianu is 

megjelent s igy az uralkodó, Duca és Ar- 

getoianu közösen tárgyalták meg azt, a 

miért a liberális párt elnökének kihall- 
gatásra kellett jelentkeznie. Közben Lu- 
ca az elhalasztott végrehaitóbizottsági 

ülést csütörtökön délelőtt 10-re tüzte ki. 

A királyi kihallgatás után, szerdán dete 

Duca aláirta a liberális párt és a kor- 
mány közötti pálasztási egyezményt. 

dül uralkodó 

szében fog 

A liberális párt végrehajtóbizottsága, a 
melynek ülésére feltünően sokan érkez- 
tek vidékről is, már készen alaáirt egyez- 
mény előtt állott. A végrehajtóbizottság 
ülése ugyanis meglehetősen viharos volt. 
A felszólalók erősen heytelenitettéek a 
kötött egyezményt, amely azt a látszatot 
kelti, hogy az egykor hatalmas és egye- 

árt mast a kormánytámo- 
gatás morzsáil kergeti. Kifogásoltak az 
egyezmény gyakorlati megállapodásatt 
is. Általában az volt a vélemény, hogy 
Duca megegyezése sulyosan veszélyezteti 
a párt régi tekintélyét és méltóságát. 
A támadásokkal szemben Duca azzal 

védekezett, hogy a jelenlegi viszonyok 
között ezt találta a liberális párt érdeké- 
ben a leghelyesebb utnak. A párt méltó- 
ságát nem látja beszélyeztetettnek, mert 
a megállapodás kiköli, hogy a liberális 
párt jelöltjet a kormányulisták első ré- 

A listavezetői helyek kérdése is csak ad- 
dig marad 
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aljanak helyet oalamennyien. 

függőben, amig a kormány és 
Lupu között teljesen tisztázódik a hely- 

és ] örga állitólag azon a véleményen vannak, 
nyujt nekik a kitüzött terminus kitolására. Mi : 
váhagyja s igy királyi dekrétumként jelenhetik meg a hivatalos lapban a választások 

H : semmi elfogadható nyilatkozatot. 

hogy a választói törvéány módot 
inisztertanácsi határozatot hoznak majd az elhalasztásról, ezt a király jó- 

junius 10-re való elhulasztása. 

1zet. 
A végrehajtóbizottság végül is, nem 

tehetett egyebet, 
elfogadta a befejezett tényeket. 

A jelöltségi helyezések megállapitására 
Anghelescut és Franasovicit küldték ki 
abba a bizottságba, amelyben a kormany 
részéről is két tag szerepel, a kartellbo 
belépő többi pártok egy-egy megbizattal. 
eseossemeseesemesESeeESeSSSSEEeB 

Uj penzügyi 
államtitkar 

Bukarest, május Z. 
A Monitorul Oficial legutóbbi száma 

hivatalosan is közli, hogy a belügymi- 
nisztérium vezetését helyettesi minőség- 
ben AÁrgetoianu pénzügvminiszter veszi 
át. Ezzel kapcsolatban a pénzügyminisz- 
térium Bratescu Xaver személyében uj 
államtitkárt kap. 
Bratescu Xaver régi bizalmasa Arge- 

toianunak s igy valószinüleg az lesz a 
feladata, hogy Argetoianu helyettesitése 
alatt bizalmi szerepet töltsön be a pénz- 
ügyminisztériumban mint a pénzügy- 
miniszter tulajdonképpeni helyettese.
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AN 
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Bukarest, május 2?. 
Ezek az apró pillanatfelvételek sokkal éle- 

sebb képét nyujtják a politikától lázas fő- 
városnak, mint a hosszu és részletes leirá- 
sok. Ime, tessék, a mai gyüjteményünk: 

x 
EZT A TELJESEN AUTENTIUKUS TÖR- 

TÉNETET maga az eset főszereplője mondta 
el nekünk ma délelőtt a Capsa előtt: 
—– Husz éve ismerem Argetoianut. Tegező- 

dő viszonyban vagyok vele és amikor most 
megint miniszter lett, vártam néhány napot, 
mig lecsendesednek a dolgok és felkerestem 
a lakásán: 
- Gyere délelőtt tizenegykor a pénzügy- 

minisztériumba. 
Délelőtt pontosan ott voltam. Félórai vára- 

kozás után sorra kerülök: 
– Mit akarsz tőlem? – kérdezi Argetoianu. 
– Egy kis állást szeretnék. Egy kis meg- 

bizható állami állást. Nem bánom, akármi- 
lyen kevés fizetéssel, de... 
- Nekem nincs szükségem tisztviselőkre, 
—– szakitja félbe a pénzügyminiszter, — ne- 
kem képviselőkre van szükségem. Menj hol- 
nap délben a belügyminisztériumba és mondd 
meg Munteanu Ramnic államtitkárnak, hogy 
én küldtelek. 
Az illető ur ma egy besszarábiai megye 

képviselői listáján a második helyen szere- 
pel. 

JORGA MINISZTERELNÖK szigoruan el- 
rendelte, hogy az összes állami tisztviselők 
minden nap kötelesek egy jegyzéket kiállita- 
ni, hogy aznap mivel foglalkoztak, hány ügy- 
darabot intéztek el. A rendelkezés még alig 
egy pár napos és igy még azt szigoruan be 
is tartják. 
A miniszterelnökség sajtóosztályán játszó- 

dik le ez a jelenet: 
— Kérem, vezérigazgató ur, nem tudom, 

hogyan töltsem ki a ma végzett munkámról 
a jegyzéket, - panaszkodik egy miniszterel- 
nökségi tisztviselő. 

—– Hát mit lehet azon nem tudni? Irja be 
pontosan, hogy reggeltől estig min dolgozott. 
A tisztviselő kétségbeesve: 
— Hát hogyan irjam be, hogy két nap óta 

nem teszek egyebet, mint járom az összes hi- 
vatalokat és keresem Masarik cseh elnöknek 
az arcképét, hogy a kisantant konferencián 
felakaszthassuk a képet a diszteremben...? 

LEGELŐSZÖR Jorgában volt annyi merész- 
ség és beszüntette a miniszteri audienciákat. 
A közoktatásügyi minisztériumban, amióta 
Jorga vezeti ott az ügyeket, az audienciák 
teljesen megszüntek. Pedig ez a minisztérium 
volt éppen hires arról, hogy itt naponta szá- 
zával jelentek meg a miniszter előtt az au- 
diencia-éhes látogatók. Anghelescu például, a 
liberális közoktatásügyi miniszter már reggel 
nyolc órától kezdve fogadta a feleket és na- 
gyon gyakran megtörtént, hogy még délután 
három órakor is ott állt az iróasztala mellett 
Costachescu, a nemzeti parasztpárti közok- 

tatásügyi miniszter, mint egy rendes hivatal- 
nok járt be a hivatalába és, mivel délelőtt 
nem tudta lerázni a nyakáról az összes au- 
diencásokat, ezért délután kellett folytatnia 
a kihallgatásokat. 

Jorga most egyetlen tollvonással szakitott 
ezzel a rendszerrel. Nincsenek többé audien- 
ciák. Délelőtt tizenegy órakor a nagy elő- 
csarnokban összegyüjtik a kihallgatásra je- 
lentkezett feleket. Megjelenik egy tisztviselő, 
sorra átnézi a kérvényeket. Információkat ad, 
felvilágositásokat nyujt, megmagyarázza, 
hogy a kérvényeket be kell adni először a re- 
gisztraturába és mindenki nyugodtan haza- 
mehet, mert Jorga szigoru parancsot adott ki, 
hogy minden benyujtott kérvényt három na- 
pon belül meg kell válaszolni. 

Csak egy dologgal nem törődött Jorga. Ha 
ezt a módszert az összes minisztériumokban 
csakugyan be fogják vezetni, akkor, – éhen 
fognak halni a bukaresti kijárók... 

x 
AZT SEM HITTE VOLNA SENKI, hogy 

akadjon kormány, mely a belügyminisztérium 
hirhedt O. P.-alapját, a rosszillatu, titkos ren- 
delkezési alapot megszünteti. Amikor Miha- 
lache lett a belügyminiszter, az összes fővá- 
rosi lapok, mint forradalmi ujitást irták meg, 
hogy a parasztruhás tanitóból lett puritán er- 
kölcsü Mihalache beszüntette az O. P. ala- 
pot, vagy, ahogy a belügyminisztériumban 
nevezik: az Opét. Mihalache tényleg meg- 
szüntette ezt a rosszillatu Opét, azonban egy 
héttel később kénytelen volt mégis ugyaner- 
re a célra ujabb öt millió lej rendkivüli hi- 
telt kérni, mivel a kortesek, bennfentesek, 
párthivek, jóbarátok, álhirlapirók, kormány- 
B-átok és protekciós levéllel jelentkezők 
eg. vszerüen nem hagyták élni a bel- 

Akkor hallottuk ezt a mondást, mely száz. 
százalékosan jellemezte a régi rezsimet: 
– Fel lehet oszlatni a parlamentet, meg- 

szünhet a kormány, egy irtózatos kataklizma 
még magát Romániát is elsöpörheti a föld 
felszinéről, - de az O. Pt. az örök Opét 
nem lehet megszüntetni... 

f a. 

2. OLDAL 

Bukarest, majus 
A milliárdos lőszerpanama hadbiró- 

sági tárgyalása néhány nap mulva meg- 
kezdődik és hogy ezen a tárgyaláson 
milyen megdöbbentő erejü leleplezések 
fognak elhangzani, erre nézve izelitőt 
nyujt a Dreptatea-nak mai száma. E lap 
szerint a Ferro-Chemica a hadsereggel 
kötött szerződés szerint megbizást ka- 
pott a használhatatlan és robbanásveszé- 
lyes lőszerek átvételére. Ez a cég né- 
hány katonai tisztviselővel összejátszott 
és a hadsereg lőszerraktáraiból összepa- 
koltatta a friss, használható lőszert 

és az igy kipanamázott többszázezer 
kiló lőszert kiszállitották kültöldre és 
ezeknek egy részét állitólag eladták 
az orosz szovjetnek. 
A Tupta mai száma a milliárdos lő- 

eeseessesemese vESEBB 

München, május 7. 
A München melletti Gladbachban 

történt az alábbi nem mindennapi eset. 
ontosan 1919. október 24-én délután 

hbatórakor történt, hogy az ottani kór- 
házban két anya, névszerint Donk Jó- 
zsfné és Beuth Vilmosné adott egy-egy 
egészséges fiugyermeknek életet. Ámint 
az a kórházakban szokás, amikar a cse- 
csemők a világra jöttek, elkülönitették 
őket az anyáktól és csak másnap reggel 
adták őket vissza. 
Másnap reggel az egyik anya megle- 

visszahoztak, nem az ő gyermeke. Az 
ápolónő azonban meguyugtatta, hogy 

az ő gyereke. 
Közben eltelt vagy tizenkét esztendő. 

és a két anya egy véletlen folytán 1smét 
találkozott egymással. A' találkozásnál 
gyermekeik is jelen voltak és ekkor az 
egyik anya megállapította, bogy a má- 
sik anyának a gyermeke rendkivül ba- 
sonlit az ő idősebbik fiára. A további 
beszélgetés során kiderült, hogy 

a két gyermeket azon az emlékezetes 
eeeeszöseséesreöes 

Manc6esier Guardian : 
UKERTKE 

London, május 7. 
A „Manchester Gnuardian" tegnapi 

száma hosszasan foglalkozik a kisan- 
tanttal. Megállapitja a lap, hogy a ne- 
gativ célokat, mint amilyen a békeszer- 
ződések mindenáron való fenntartása, 
háttérbe szoritotta a gazdasági problé- 
mák tömege. 
„Magyarország ma legalább is oly kö- 

zel áll Romániához, - irja a „Manches- 
ter Guardian" — mintahogy Csehszlová- 
kiának több közös érdeke van Ausztriá- 
val, mint például Jugoszláviával. A gaz- 
dasági válság ma komolyabban fenye- 
geti az uj államok életét, mint ahogy a 
ma yar irredentizmus bármikor fenye- 
gette. 

: Prága, május 7. 
A „Pravo Lidu", a cseh szociálde- 

mokraták hivatalos lapja. a polgári és 
nacionalista lapok támadó magatartásá- 
val szemben Pohl szenátor ismeretes be- 
széde kapcsán felveti a kérdést, hogy 
voltaképpen mióta érinthetetlenek a bé- 
keszerződések. 1 
ciáldem.-ták apia -- csak most wjabban 
tartja megenge 

petéssel kiáltott fel, hogy az, akit neki 

vigyáznak az ujszülöttekre és ez igenis 

Háborus szerződés 
—– Irlamon helyett 

Kramarz – irja a szo- 

hetetlennek a békeszer- 

Félmimnoó sIarmes csa- 

Szenzaciós megtepetesek tesznek 
a lőszerpanama rövidesen meg- 

kezdődő tárovalásánmn 
secp-udina egy egeszen uj fordulatá- 
ról számol be. A Ferro Chimica a kül- 
földre panamázott lőszer egy részét fel- 
ajánlotta egy Romániával barátságos vi- 
szonyban lévő államnak, mely tényleg 
meg is vett 4550 ezer darab srapnelt. 
Amikor az illető állam hadvezetősége 
rájött arra, hogy a megvásárolt srapne- 
lek még nemrégiben a román hadsereg 
tulajdonában voltak, kérdést intéztek a 
bukaresti hadügyminisztériumhoz, hogy 
miért adott tul a közel félmilliós srap- 
nell-stokkon, amikor azok teljesen jó és 
használható állapotban vannak. A Lup- 
ta szerint nagyon valószinü, hogy ezt 
a dokumentumot fel fogják olvasni a 
hadbirósági tárgyaláson, hogy ezzel is 
bizonyitsák a lőszerpanama bünöseinek 
lelkiismeretlen magatartását. 
eeeseobBEB8B—Ee seeoGSemeEDE 

Kinönös riadalom egy német városban 
KKEK 

12 év után vették észre, hogy két 
gyermeket elcseréltek a kórházban 
A gladbachi anyák vérpróbákat csináltatnak gvermekeikkel 

napon csakugyan elcserélték a kór- 
házban és azóta a gyermekek idegen 
házban nőttek fel. 

Hogy biztosak legyenek a dolgukban, 
az anyák vérvizsgálatot is vétettek, ahol 
kitünt. hogy 

az elcserélés tényleg megtörtént és n 
Beuth asszony gyermeke a Donknéé, 
mig az, aki Donknénál nőtt fel, a 

Beuthné gyermeke. 
Ezután nem maradt más hátra, mint- 
hogy a szülők a biróság salamoni itéle- 
tét kérjék ki. hogy hogyan állitsák visz- 
sza az eredeti rendet és mindegyik gver- 
mek jogszerint kerüljön vissza az őt 
születésénél fogva megillető szülókhöz.. 

A különös eset most valósággal felka- 
varta Gladbach városka anyáinak nyu- 
galmát, annál is inkább, mivel 
mintegy negyvenezer textilmunkás 
dolgozik a városbana és 

asszony ebben a kórházban hozta vi- 
lágra gyermekeit. 
Vérpróbák, sejtanalizisek kezdődtek, 
mert most mindegyik anyva attól fél. 

idegen fiókát melengetett keblén. 
esssee kerét.zélet ess...esesgesseeemeeeseS 

Abékcszerződésel további femn- 
lartását háttérbe szoritották a 

daldasáái problémák" 
Tobább 6ulámzik a kisaniani1-konterencia 

Sameriwein Budapesíre érkezett 
Majd igy folytatja az angol világlap: 
„Ha ezuttal még sikerült is Bencsnek. 

kétségbeesett erőfeszitéssel, elfogadtat- 
nia saját javaslatait, mindez mégis a 
kisantant nehézségeit mutatja. Ezért 
érthető mértékben aggasztják Francia- 
országot a román diktatórikus törekvé- 
sek. ; : 

BPáris, május 7. 
Az „Expansion Economidue" nevü 

gazdasági egyesület legutóbb ülést tar- 
tott, amelyen élesen állást foglal a né- 
met-osztrák vámunió ellen. Éz az egye- 
sület attól tart, hogy Németország do- 
mináló poziciót szerez magának a Duna- 
menti piacokon és onnan dömpinggel ki- 
szoritja majd a franciákat. 

Oroszország ellem 

ződések kritikáját, annak előtte ő is 
rosszaknak tartotta a békeszerződéseket 
és a párisi tárgyaláson háborus szerző- 
dést akart Oroszország ellen Trianon 
helyett. Azok, akik most támadják 
Pohlt, ugyanazok a jóvátételi tárgyalá- 
sokon a békeszerződéseket támadták, 
amelyeknek alapján Csehszlovákiának 
felázabaditási dijat kellett fizetni a 
nagyhatalmaknak. 

a legtöbb 

Budapcst, máju 
Sauerwein, a Matin" külpolitikaj 

vatvezetője ma ideérkezett. Az ujsá 
iróknak kijelentette, hogy utja a Be. 
and-féle vámunió-ellenes terv jelens 
eivel van összefüggésben, amely kér. 

désben Magvyarországon is informálódn 
akar. 

Hét vámvonal mes 

Bécs, május 7. 

Schober szerdán este az osztrák-n 
met összefogás érdekében alakult del. 
gációbaan feltünéstkeltő beszédet tar 
fott Ausztria gazdasági ujjáalakulási 
ról. Schober kimutatta, hogy usztria 

milyen sulyos helyzetbe került a st. ge, 
maini békeszerződés miatt. Mig ugyany 
1913-ban mindössze 15 schilling passzi 
vum esett a külkereskedelmi mérlegbő 
egy-egy lakósra, addig 
1930-ban ez a passzivum fejenkém 
már 13t schillinget tett ki. 
— Feltétlenül szükséges tehát, - mon 

dotta Sehober, – hogy Ausztria emelj 
piacai számát, minthogy az egykori 
Ausztria területét ezidőszerint 
hét vámvonal metszii. 

Ausztria már 1925-ben kérte a Népszö. 
vetségtől a kereskedelmi szerződések 
kötésének könnyitését és ajánlotta i, 
több államnak, hogy létesitsenek vele 
szerződést, de egyik állam sem jelentke. 
zett szerződéskötésre. 
Végül kijelentette Schober, bogy 
a vámunió ellen felhozott kifogások 
egyálalában nem helytállóak. : 
– A vámunió tervezete nemcsak két. 

irányu — fejezte be beszédét Schober 
– hanem Ausztriának és Németország. 
nak komoly óhajtása, hogy abban minél 
több állam vegyen részt. 

Mátria 
királyné Olasz- 
országban 

; Grenoble, május 7Z. 
Mária özvegy román királyné- szer- 

dán elutazott Grenobleból, ahova Frei- 
burgból érkezett. 
A királyné Nizzán át Olaszországba 

készül. Ileana hercegnő és vőlegénye 
Bukarestbe érkezésére ő is visszajön 
Romániába. 

Dicsőszentmártonban 
csak egyetlenegy asztalos van 

Dicsőszentmárton, május ?7. 

Dicsőszentmártonban minden pang. - 
Semmi munkaalkalom, csak a munkanél- 
kültek nagy tábora növekszik napról- 
napra. : : 
Dicsőszentmártonban a legjobb iparo- 
sok kénytelenek iparukat megszüntetni, 
mert nincs egyáltalában munkaalkalom. 
Eddig 13 önálló asztalosmester bvolt, a 

kik mind nagyon jól kerestek, sőt még 
egy kis bagyonkára is szert tettek, addiá 
ma Dicsőszentmártonban, mondd és ird, 

egbvyetlen egy asztalosmester müködik, – 
ki is irjuk a nepvét az utókor számára 
Kovács Gyula, a többi kénytelen volt ipa- 
rát beadni, mert még annyit sem tudtak 
keresni, amennyi az adóra szükséges. 
De Kobács asztalos sem azért nem adta 

be eddig engedélyét, mintha nagyon sok 
munkája volna, hanem, ralahogyan job- 
ban birja a nyomoruságot, mint a többi 
kollégái. : : 

A hamborni munkanél- 
küliek megostromolták 

ua városházát 

Szerdán délelőtt Hambornban. a azáz 
ezer lakóju német bánya és gyárváros 
ban ismét sulyos zavargások történtek 

munkanéküliek 11 óra tájban tüntető 
menetben vonultak a városháza elé „Éhe- 
zünk", továbbá „munkát és kenyeret kő 
vetelünk kiáltásokkal. A vár eházba elé 
kivezényelt rendőri karhatalom észrevet 
te, hogy a tömeg be akar hatolni a vá 
rosházára s ezért megkisérelte a tüntető 
ket szétoszlatni. A tömeg ellentállott, mb 
re a rendőrség használatba vette a gum 
mibotot. Véres verekedés fejlődött ki 
közben a tüntetők egy csoportja még' 
behatolt a városháza épületébe. ahonnan 
csak ugy tudták kiszoritani, hogy a ren 
őri karhatalmat többszörösen megerőél 
tették. A városháza és a tér me tiszti- : 
tása után 7 tüntetőt őrizetbe vettek 
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A francia elnőkválasztás 
ízgalmas előcsatározásai 

Páris, május 7. 
május 13-án lezajló elnökválasztás 

jőkészületei már nagyban folynak. A 
előénböző pártok egymásután tartják 
kül éseiket, amelyek rendszerint bot- 
sllyba fulladnak. Tegnap a nacionalis- 
rá frakciók tartottak gyülést és ezen 
a sen tüntettek Briand ellen. : 
éle yülés után a résztvevők menetbe 

ömörültek, végigvonultak a főbb utcá- 
kon ég ilyeneket kiáltottak: Állambiró- 
ság elé Brianddal! Akasztófára vele! A 
sovinisztákon kivül a szociálisták is iz- 

mas gyüléseken és felyonulásokon 
galmáák a közhangulatot a köztársasági 
énökválasztás napjára. 

Maniu 
Molozsváron 

Mostdöntenek a jelölésekről 

Kolozsvár, május 7. 
Ma reggel kilencórakor nagy várako- 

más közepette megérkezett Kolozsvárra 
Maniu Gyula, volt miniszterelnök, hogy 
a párt délután összeülő intézőbizottságá- 
nak ülésén résztvegyen. Az ülésen, 
amely délután kezdődött, az erdélyi és 
pánáti tagozatok elnökei és a párt me- 
yei vezetői vesznek részt. 
Az ülésen beterjesztik a megyei párt- 

vezetőségek választási ajánlásait, ame- 
lyek fölött határozni fognak. 
Eddig mindössze Biharmegye nemzeti- 

paraszpárti listája ismeretes, amelynek 
legnagyobb meglepetése az, hogy nem 
Teianu a listavezető, aki pedig a maga 
részére követelte a biharmegyei lista 
első helyét, annál is inkább, mivel tud- 
valevőleg közvetlenül a Mironescu-kor- 
mány lemondása előtt már megválasz- 
tották Teianut bihari képviselőnek és 
igy ezt a mandátumot nagyon szerette 
volna megtartani. A lista élén Crisan 
György, volt alminiszter áll és ennek a 
listának második meglepetése az, hogy 
Roxin Teodor dr., aki ellen az utóbbi 
időben a legsulyosabb vádak merültek 
fel, a feketeszesszel kapcsolatban, — 
szintén szerepel a nemzeti-parasztpárt 
bihari gjelöltjei között. 

[ [ 

Llázár Kornél temesvári 
[ 9 e 

pénzügyigazgatót táv- 
e e [ iratilag letüggesztették 

[ 

állásától 
, Temesvár, május 7Z. 

Lázár Kornél dr., temesvári pénzügy- 
igazgatót ma táviratilag a pénzügymi- 
nisztérium felfüggesztette állásától. Lá- 
zár dr. ellen az a vád merült fel, hogy 
különböző visszaéléseket követett el és 
amig a folyamatban levő vizsgálat le 
nem folyik, a pénzügyminisztérium szuk- 
ségesnek látta, hogy a pénzügyigazga- 
tót eltávolitsa a pénzügyigazgatóság élé- 
ről, hogy személye ne Befolyásolkazsa a 
vizsgálatot. : - 

Lázár dr. elleni vizsgálat élénk 
ommentálásra ad alkalmat, mert a 
ánság fővárosában nem csak mint hi- 

vatali vezetőt, hanem mint magánem- 
bert is jólismerik az állásától felfüggesz- 
ett pénzügyigazgatót. 

György Józsel dr. 
nem vállal többé 

mandátumot 
AM Marosvásárhely. május z?. 

gozat agyar Párt marosvásárhelyi ta- 
tekezk ma, csütörtökön délután tart ér- 
jun etet annak eldöntésére, hogy a 
sokd ra kitüzött parlamenti választá- 
gyeakit jelöljön a marosmegyei ma- 
ö rság képviselőnek. A párttagozat 
zse vige azt szeretné, ha György Jó- 
vállal T. volt kamarai képviselő ismét 
el a jelölést, egyelőre azonban az 

sen yzet, hogy György dr. nem szive- 
viselőjne fel ismét képviselőnek. Kép- 
sú vo- szereplése érdekében tudniillik 
És a anyagi áldozatokat kellett hoznia 
nak kölzosmegyei tagozat fenntartásá- 
fedezn, tségeit is jövedelmeiből kellett 
nyibene Szó van arról, is, hogy ameny- 
a jelölé vörgy József dr. nem vállalná 
Tádsze ést, akkor Árkossy Jenő dr. nyá- 
l zeredai református lelkészt kérik fel 

avezetőnek. 
„nemzeti tpárt helyi tagozata u emzeti parasztpár vi tag 

vág döntött, hogy Vecsan János dr. volt 
zetőgyei prefektust teszi meg listave- 

nek 
. e nemzeti lelöléséről természetesen a 

ja döni Parasztpárt kolozsvári központ- 
A nt végső fokon. 

István munista munkásfrakció Dán 
jelölte a maga részéről. 
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Vita az anyol atsóházban, kogy ki- 
rálynak kell-e még szólitani ifonzt 

Baldmin szerint: - nem : aál A 

London, majus z7. Alfonzot királynak kell-e még most is 
Az Alsóház mai ülésén épületes vita szólitani? 

folyt le Alfonz spanyol exkirály szemé- — Természetesen, - válaszolt a kül- 
e körül, aki tudvalevőleg nég mindig ügyminiszter. 
ngliában tartózkodik fiával, juan her- —– Hát ezt is vitatom, — felelte Bald- 

ceg volt trónörökössel együtt. : win, majd Shaw hadügyminiszterhez for- 
Baldroin megkérdezte a külügynainisz- dult: . 

tert, hogy miért vették fel Juan herceget — lfonz gek mindig tulajdonosa a 
az angol tengerészeti akadémiára. A kül- 15-ik angol lándzsás-ezrednek? .. 
ugyminiszter válaszában kijelentette, — I4en, - mondotta a hadügyminisz- hogy a belga király fiát is felvették. ter : 
— Ar legalább még most is her Mire Baldwin: – Nahát ez furcsa! 

replikázott Baldwin - 14 herced - A továbbiak során most már más ol-- 
hon az de jitan már : dalról zuditottak ellenkérdéseket Bald- 

win felé, akit élénken faggattak katonai 
Ezután megkérdezte Baldwin, hogy multjára vonatkozólaz. 

AAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAÁÁA aAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A három kisantant-külügyminiszter után: 
EBT 

Három vezérkari tömöi üri lőnök 
táráyal Bul íD 

Károly román király és S. cjugoszláv király minapi orsovai találkozá- 
Bukarest, május 7. 

sa után általános feltünést keltett és különös kombinációkra ad alkalmat az, 
hogy tegnap délelőtt 10 órakor teljes kisérettel megérkeztek Bukarestbe Mi- 
lovanovics jugoszláv vezérkari lőnök, a délután folyamán pedig Syrovy cseh- 
szlovák vezérkari főnök érkezett a román fővárosba, ugyancsak megfelelő ki- 
sérettel és már a tegnapi nap folyamán a két külföldi vezérkari főnök tanács- 
kozásra ült össze a román vezérkari főnökkel. 
Délelőtt tizórakor, amikor Milovanovics jugoszláv vezérkari főnök meg- 
érkezett, a pályaudvaron Samsonovici román vezérkari főnök várta, valamint 
egy diszszázad. Ugyanilyen fogadtatásban részesült a délután három óra hu- 
szonöt Rerckor beérkező Syrovy csehszlovák vezérkari főnök is. 

A közös tanácskozás délután négyórakor vette kezdetét. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Jonescu, a CFR igazgatója erő- 
szakot helyezett kilátásba a CFR 
igazgatótanácsával szemben 

Beszámolt a B. L. arról, hogv talco- 
vici közlekedésügyi miniszter felszólitot. 
ta a CFR igazgatótanácsának tagjiait, 
hogy mintegy tizmillió lejt kitevő ille- 
téktelenül felvett tantiémet fizessenek 
vissza. 
A tanács tagjai a visszafizetést megta- 

gadták azzal az indokolással. a multban 
is volt eset arra, hogy az uj rezsim visz- 
szakövetelte a régi rezsim által kiutalt il- 
letményeket, de a biróság a visszafizetést 
nem itélte meg. 
A konfliktus kirobbanása óta tegnap 

első izben ült össze a vasuti tanács ame- 
lyen a közlekedésügyi minisztrium fel- 
lépése ellen a tanács tagjai tiltakozásu- 
kat akarták kifejezni. Ekkor azonban 
lonescu tábornok, a CFR vezérigagató- 

ja, a jogügyi osztálynak egyik szabály- 
rendeletét olvasta fel, amely szerint 

a tanácsnak nincsen joga a közlekedés- 
ügyi minisztérium fölött kritikát gya- 
korolni. 
A tanács tagjai felháborodottan protes- 

táltak Jonescu beállitása ellea, mert sze- 
rintük a jogügyi osztály alárondoli szer- 
ve a tanácsnak és igy a tanács ténykedé- 
sét nem jogosult felülbirálni. 

Végül is Jonescu tábornok kijelentette, 
hogy ha kell, ő az erőszaktól sem riad 
pissza, mire a tanács azonnal abba- 
hagyta ülésezését és tüntetőleg Kkibo- 
nult. 

Ezután valósziniinek látszik, hogy a 
tanács tagjai még a mai nap folyamán 
adiák lemondásukat. 
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117 verbajos és tüdőv szes szolgal ki a fővárosi élelmiszerüzletekben 

Robbant a tej Buka- 
rest tanácsülésén 

Bukarest, május 7. 

Egyenesen megdöbbentő felszólalá- 
sok hagzottak el a bukaresti fővárosi 
tanács most megtartott ülésén. Lascar 
Catargiu, az egyik felszólaló elmondot- 
ta, hogy a főváros három év előtt 50 mil- 
lió lej költséggel községi tejüzemet ál- 
litott fel. Óriási szükség volt erre, hi- 
szen a főváros környéki termelők hami- 
sitott tejet hoztak forgalomba és szám- 
talan esetben valósággal megmérgezték 
a fővárosi lakósságot. A főváros tanácsa 
most Bécsből lehozatott egy szakértőt, 
aki héthetes munka után megállapitotta, 
hogy 
az ötven millió lej költséggel felálli- 
tott tejüzem teljesen használhatatlan, 
minden szakértelem nélkül rendelték 
a készüléket, hibásan épült fel az 
egész üzem, ugyhogy az átépitési, át- 

szervezési költség sokkal többet ten- 
ne ki mint amennyibe az egész üzem 
került. / 

Dobrescu főpolgármester volt a követ- 
kező felszólaló, aki kertelés nélkül ki- 
jelentette, hogy Lascar Catargiu ta- 
nácsnoknak teljesen igaza van és 

a tejüzem teljes likvidálására csak 
egyetlen módot tud: fel kel gyujtani 
az egészet.. 

Volt még ezen az ülésen néhány fel- 

szólalás, amely a bukaresti lakósság kö- 
rében érthető megdöbbenést váltott ki. 
Ispir bizottsági tag elmondotta, hogy az 
elmult napokban egy orvos kiséretében 
végigjárta a bukaresti vendéglőket, ká- 
véméréseket és kifőzéseket és 

117 olyan helyiséget talált, ahol a ki- 

szolgáló személyzet vérbajos és tüdő- 
vészes volt. 

Felszólalása második részében a fővárosi 
lakósság élelmiszer ellátásáról beszélt. 
—– Olyan adatok vannak a birtokom- 

ban, – mondotta a tanácsos, – melye- 
ket nem is merek nyilvánosságra hozni, 
mert ha a fogyasztók megtudják, hogy 
mit vásárolnak a piacokon és milyen 
utat jár meg az élelmiszer, mig a fo- 
gyasztók konyhájába kerül, örökre el- 
menne az étvágyuk az evéstől.. 

ecevsevsseseemeLeevösnéee 

Május 17. — 
Az „Elnyomottak Napja" 

Budapest, május 7. 
Május 17-ikét, azt a napot, amikor a 

Népszövetség uj ülésszaka megkezdő- 
dik, az öss s legyőzött államok az „El- 
nyomottak Napjának" deklarálták. Ezen 
a napon gyüléseken és felvonulásokon 
fogják követelni Németország, Magyar- 
ország, Ausztria, Bulgária, Törökország 
összes városaiban a békeszerződések 
megváltoztatását. A tüntetésekhez a fel- 
sorolt államokon kivül két szimpatizáns 
állam is csatlakozik, még pedig Olasz- 
ország és az Egyesült Államok. 

Uj erdélyi prelektusok 
Bukarest, május Z. 

Az uj prefektusok kinevezésénél tör- 
tént kapkodás eredménye volt az, hogy 
a kinevezett emberek közül többen nem 
fogadták el a kinevezést, sőt olyan eset 
is előfordult, hogy a nagy megtisztelte- 
tés halottat ért. Jorga nem nagyon volt 
tiszában azzal, hogy régi tisztviselői kö- 
zül az utóbbi időben kik távoztak el eb- 
ből az árnyékvilágból, sőt arra sem gon- 
dolt, hogy néhányan közülök olyan po- 
ziciókba jutottak, amiket nem hagyhat- 
nak ott a prefektusi méltóságért. 
Igy történt, hogy a kinevezett pre- 

fektusok közül néhányan még a mai 
napig sem jelentkeztek eskütételre. A 
belügyminisztérium e visszás helyzet 
megszüntetésére az üresen maradt he- 
lyeket most uj emberekkel töltötte le. 
Az erdélyi megyék közül négy kapott uj 
prefektust, illetve négy megye kapta csak 
most meg a Jorga-kormány uj prefektu- 
sát. Bukaresti jelentés szerint Kolozsme- 
gye élére Colbaj (?) került. Temesvár- 
ra Cioban Aurélt nevezték ki ujonnan, 
mig Szamosmegyébe Banutiu, Szilágy- 
megyébe pedig Mateiuseanu kerültek. 

Bajok a kolozsvári 
árvaszék körül 

Kolozsoár, május 7. 
Amint értesülünk, a kolozsvári árvaszéknél 

rendkivül sok hanyagságot és szabálytalan-. 
ságot találtak az uj átszervezésnél és a tör- 
vényszék elnöke ezért visszamenőleg fogja el- 
rendelni, hogy az árvák gyámjai számolja- 
nak el a rájuk bizott vagyonok és pénzek ke- 
zelésével. 
Ezzel egyidejüleg a külügyiinisztérium at- 

ján tárgyalások fognak megindulni a román 
és a magyar kormány között, hogy az 1916- 
ban történt, első román megszállás idején 
Kolozsvárról Budapestre menekitett árvapén- 
zeket és letéteket a magyar kormány adja ki 
Romániának, illetőleg a kolozsvári árvaszék- 
nek. 

eecseesecsesesemeeveSesGLeeGöEDÉ 

—– Brassóiak, kérjétek ki választási 
igazolványaitokat! A brassói járásbiró- 
sági elnök hivatalosan közli, hogy a 
brassói választópolgárok választási iga- 
zolványaikat holnaptól, május 8-tól kez- 
dődőleg a Járásbiróságon minden dél- 
után 3-5 óra közöt fölvehetik. Vasár- 
és ünnepnapokon, kivéve május 10-et, a 
járásbiróság délelőtt 8-12 óra között 
tart szolgálatot ebből a célból. Egyetlen 
választópolgár se mulassza el igazolvá- 
nya fölvételét és alkotmányos joga gyva- 
korlását. 

Telet 518 sCIMEMA MIODER 4k BRASSÓ 

A Ma a legnagyobb filmszenzáció e szezon nagu slágere 
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M IDesiern Eleciric beszélőgép g
-
"
 
rm

oS
n-

ag
 
a
m
c
 

3. OLDAL



tam, 

A hukaresti szovjetkém főnöke tovább 
[/ 

amuaa eő 

irsait a hadbirósági tárgvaláson 
yalmas szembesitések és védekezés körümszakattáio 

Bukarest, május ?. 

A sgzovjetkémek tárgyalásán Lohr 

jonny kihallgatására került sor. A had- 
iróság azzal vádolja ezt az angol szár- 

mazásu mechanikust, hogy egy éven ke- 

resztül főnöke volt annak a mechanikai 

mühelynek, melyet a szovjetkémek ren- 

deztek be maguknak, hogy annak a cé- 

gére alatt nyugodtan és feltünés nélkül 

folytathassák üzelmüket. A vádirat sze- 

rint a mühely főnökének, bár tagadta, 

hogy tudott volna a muünhely céljá- 

ról. egy év leforgása alatt tudomást 

kellett volna szereznie arról, hogy milyen 

üzelmek folynak a hátulsó irodában. 

A kihallgatás érdekesebb részletei itt 
következnek: 

Elnök: Mikor jött Ön Bukarcstbe?. 

Vádlott. 1928 októberáben. Berlinben 

arra szerződtettek, hogy itt Bukarestben 

egy mechanikai mühelyet vezessek, de 

esküszöm, sejtelmem sem volt.. 
A vádlott nagyon rosszul beszél romá- 

nul, nehezen keresi a szavakat és olyan 

idegenszerü kiejtése van, hogy alig lehet 

megérteni, mit mond. " 
Élnök: Mennyi volt a havi fizetése? 
Vádlott. 400 márkát kaptam havonta. 

Elnök: On tehát azt állitja, nem tu- 

dott arról, hogy a mühelyet a : zovjet ké- 

mek tartják üzemben, 
Vádloti: Igen ezt állitom, 

mem sem volt... 
Elnök: Ugy? Hát akkor, hogyan ma- 

gyarázza meg azt, hogy egyizben ön 

Beesból nagyobb összeget kapott? 
Vádlott: Nem tagadom, hogv egy izben 

kaptam Bécsből pénzt, de ezt azért kap- 

hogy a mühelyet megnagyobbitsam. 

Elnök: Beszéljen arról, hogyan ismer- 

nekem sejtel- 

kedett meg Salamon mérnökkel? 

Vádlott- Salamon mérnök megjelent 

egy nap nálam a mühelyben, egy Ievelet 
hozott Bécsből. 

Elnök: Bécsből? 

Vádlott: (zavarban van): Igen, Bégcs- 

ből volt keltezve a levél. A levelet Be- 

Tentz irta, aki éppen Bécsben tartózko- 

dott. Ez a Berentz volt az én tulajdon- 

képpeni főnököm ... 
Elhök. Nézze, ne köntörfalazzon. Vall- 

ja be, hogy az ön igazi megbizottja a 

bécsi kémközpont volt. Na, válaszoljon: 

igen, vagy nem? 
Vádlott: Igen... 

A vádlottak padján nagy mozgolódás, 

mivel Lohr Jonny ezzel az egyszavas be- 

ismerő vallomásával teljesen a hadbiróság 

kezébe adta magát. Kröpper. az egyik 

vádlott, idegesen fészkelődik a helyén. 
Az elnök rászól: 
Elnök: Mi a baja? Akar talán mondani 

valamit? 
Kröpper (felálly: Elnök ur! A vádlott 

nem tud jól románul és egészen biztos, 

hogy nem értette meg az elnok kérdését. 

Meg tetszik engedni, hogy német nyelven 

megmagyarázzam a vádlottnak, hogy mit 
méltóztatott kérdezni? 

Elnök: Hát magyarázza meg... 
Kröpper a vádlotthoz német nyelven): 

Hallja maga szerencsétlen, az elnök ur 

azt kérdezte öntől, hogy a mühely, amit 

maga vezetett, a bécsi kémközpont szol- 
gálatában állott és hogy maga tudott-e 

erről és maga erre igennel válaszolt. 

Vádlott: (ijedten az elnök felé): Elnök 

ur, én nem értettem meg jól a kérdését. 

Én csak azt akartam mondani, hogy a 
közvetlen főnököm volt Bécsben... Nem 

gondoltam a bécsi kémközpontra... 

Elnök: Most tisztázni fogjuk az apró- 

hirdetés ügyét. Pár hónappal ezelőtt az 

összes bukaresti lapokban megjelentetett 

ön egy apróhirdetést, amelyben társat ke- 

resett a műühelyhez. Mi volt ennek az 

apróhirdetésnek a célja? 
Vádlott- Salamon mérnök kérte tűlem, 

hogy ezt az apróhirdetést adjam fel. 

Élnök (Salamon felé): Magyarázza meg. 

mi volt ennek az apróhirdetésnek a 
célja? 
Salamon: Minden gyanut el akartam 

háritani a mühely feje felől. Azt akar-- 
tam, hogy ha a sziguranca igyelenmel 
kisérné ezt a mühelyet, hát a detektivek 
látni fogják, hogy komolyan tárgyalunk 
tisztességes üzletemberekkel és társat ke- 
rcsünk... 
Elnök: Mondja Salamon, a vádlatt tu. 

dott-e arról, hogy a mühoelyet a bécs 
központ tartja fennt vagy sem? 
Salamon (meggyőződéssel;: Higyje el 

elnök ur, Lohr nem tudott erről .. 
Elnök (gunyosan): Persze ön ezt a bün- 

társát is meg akarja védeni. Ha ez az 

calis mérnök 
Következő vádlott, aki a hadbiróság 

elé áll: Calis mérnök. A vádirat szerint 
neki volt legsulyosabb szerepc Salamon 
Pál mellett. Calis kissé önhitten, moso- 
lyogva áll fel helyéről, de már az első 
Férdések után elkomorodik az arca. 

Elnök: Volt-e katona? 
Calis: Nem, mert a prágai katonai at- 

tasé felmentett. 
Elnök: Az iratok szerint ön 

alattvalóként szerepelt Prágában. 
Calis: Ez igaz. k háboru kitörésekor 

mint orosz alattvalót internáltak is. 
Elnök: Mit csinált a háboru után? 
Calis: Minthogy arról értesültem, 

hogy szüleim Socora megyéből Odesz- 
szába költöztek, oda utaztam. 
Elnök: Most is élnek a szülei? 
Calis: Csak az anyám. Az apám már 

meghalt. Az osztrák és német csapatok 
visszavonulása után utlevelet szereztem 
és Bukarestbe utaztam, ahol megismer- 
kedtem a kémszervezet tagiaival, ké- 
sőbb pedig Averbuch-al Bécsbe utaztam. 
Nem sokkal azután, hogy onnan hazaér- 
keztem, elfogott a sziguranca. 
meg elnök ur a szájamat és a fogaimat. 
Még most is őrzik azoknak a kinzások- 
nak az emlékét, amelyekkel a sziguran- 
cán vallomást csikartak ki belőlem. 
Megbilincseltek, lábaimra láncokat rak- 
tak és ugy vertek el. Megmutattak egy 
cigarettadobozt, amelyen ez a név ál- 

orosz 

lott: Maffi. Azt kérdezték, hogy én va- 
gyok-e ez a Maffi? Azt mondottam, hogy 
azonos vagyok vele. Mindent bevallot- 
tam amit kérdeztek, csakhogy a kinzá- 
soktól szabaduljak. : 

gurancán? És azokat is sulyosan bántal- 
mazták? ; 

majd folytatja vallomását: 

később felelősségre is vont, 
zásokról miért nem tettem ielentést ne- 
ki és mért fordultam másokhoz panasz- 
szal. De a verésekről tudomása volt Tur- 
batu és Strudza ezredes uraknak is. 

emelkedik szólásra: 

telem, vegyék jegyzőkönyvbe a vádlott 
szavait és büntessék meg ezért a rága- 

mását vegyék jegyzőkönyvbe, ami meg 

városi tanács volt tagját hallgatják ki 

ember nem tudott a bécsi szovjetközpont- 
tal való viszonyukról, akkor miért adtak 
noeki is álnevet? Miért szerepelt a kémek 
névsorán, mint Thomas? : 
Salamon: Mi adtuk neki ezt a nevet, 

anélkül, hogy tudott volna róla. : 
Elnök (Lohr Jonny felé): Maga is ezt 

állitja? 
Vádlott: Igenis azt állitom. Nem tvuad- 

tam arról, hogy engem a titkos levelezé- 
seikben Thomas-nak kereszteltek el. 

Elnök: Szóval maga nem tudta, bogy 
Thomasnak nevezték? 

Vádlott: Nem... nem... esküszöm, 
hogy sejtelmem sem volt erről. : 
Elnök (felemel egy gépirásos levelet az 

és Szántó Dezső Mihalláatása 

Elnök: Vertek még másokat is a szi- 

Calis egyik kérdésre sem ad feleletet, 

inspektor 
hogy a kin- 

- Christescu sziguranca 

Turbatu hadbiró ügyész ingerülten 

Inök ur, ez aljas rágalom. Köve- 

lomért. : 
Az elnök elrendeli, hogy Calis vallo- 

is történik. A vádlott mérnök a továb- 
biakban azt hozza fel mentségére, hogy 
minden előző vallomását a szigurancán 
elszenvedett verések hatása alatt tette 

eg. 
zután Szántó Dezsőt, a nagyváadi 

levelet? És miért irta itt alá 

EÉEoeküszöm, hogy a Thomas nevet nem é 

A személyi adatok felvételénél Szántó 
ügyvédnek és ujságirónak vallja magát. 

ecszesesesseseségeseseeseveseeemereseseeseGosesesemzsés VE 

250 A marosvásárhelyi garnizon 

két lejesekben 

Marosoásárhely, május 2?. 
Tréfának is jó lett volna, ha abban az 

időben történik, amikor a városi garni- 
zónok tisztjei szivesen üztek tréfát a sze- 
lid polgársággal és a szelid polgárság is 
szivesen fizette vissza a „kedveskedést" 
hasonló ötletekkel, ha alkalma volt erre. 
Bizonyos, hogy nem mindennapi és nem 
áppen humor nélküli látvány volt, ami- 
or 
a marosobásárhelyi garnizón cisztjei sze- 
kerekkel szállitották haza a fizetésü- 
ket, annyi rengeteg pénzt kaptak. 

Természetesen nem összegben kaptak 
annyi „rengeteg pénzt", mert az összeg 
egyetlen lejjel sem haladta meg a rendes 
havi fizetésüket. Mindössze arról volt 
szó, hogy a kapott fizetés sz katlanul 
sulyos volt és rengeteg helyet foglalt el, 
mert : 

csupa egy- és kétlejesekből állott. 
Kár, hogy nem lehet nevetni az eseten. 

BRASSO 

legföljebb fanyarul mosolyogni. 3z0-- 

- 

kül 

Csütörtökön pénteken fut az amerikai szinpadok legragyogóbb operettie iilmen 

(Katóka légy a babám) 

SZOMBATON lesz a 

EPdpRBdEdddumr FParüm 
királyi szerető gátáns ka andijat, németül beszélő, éneklő grandtiózus iilm bemutatoja. A főszere- 

pekben: Anny Ahlres, Walter Jankhun a Theater an der Wien hires tagjai és Verebes Ernő, 

k Ambrus rén / 

ezerkiegyés tisztjei társzekereken kapták 
meg a fizetésüket 

katlanul „sürü garasos és ritka foriutos" 
fizetés mögött ugyanis nem aunyira a 
tréfálkozási kedv, mint a mai gazdasági 
helyzet egyik jellemző tünete hazódik 
meg. Rövidesen: a pénzügyigazgatoság- 
nak nem volt pénze, holott a garnizón 
tisztjeinek a fizetése már esedékessé vált. 
Mit tehetett volna egyebet, ráirt a hely- 
beli Agrárbankra, hogy azt a bizonyos 
tőkekamat adót, ami csak juniusban vál- 
nék esedékessé, már most fizesse meg. Az 
Agrárbank viszont,. mit tehetett volna 
egyebet, telefonált a pénzügyigazgató- 
ságnak, hogy 

szipesen eleget tesz a kérelmének. pil- 
tanatnyilag azonban csak egy- és két- 

állanak rendelkezé- lejes pénznemek 
sére. 

– Ugy is jó lesz! – telefonált vissza 
a pénzügyigazgatóság, mire 

a bank stráfszekereket rendelt s utnak 
inditott 350 ezer lejt a pénzügyigazga- 

A pénzügyigazgatóság emberei viszont 
riadtan forditották kifelé a tenyerüket a 
szállitmány előtt. Ennyi apróságot nem 

kis munka átszámolni és elhelyezni! 

- Vigyék tovább a kaszárnyábal – 
adták ki a rendeletet. : 

Igy aztán a kaszárnyában állottak meg 
vé leg a társzekerek, ahol nem éppen 

kelleines feltünést keltettek a köréjük 
gyülekezett tisztek között. Mindenesetre 

Finom-vegyes volt az az érzés, amivel a 

tisztek a lejesőt fogadták A pénzne 
örvendtek, az aprópénznek azonban nem 
nagyon. De engedniök kellett, mert a 
pénzügyigazgatóság kijelentette, hogy 

másfajta pénznem nem áll a rendelke- 

zésére. A proviánttiszt átvette a 350 ezer 

lejt s leszámolta a csomagokat. Csak egy 

az Agrárbank gavallérosan nyomban utá. 

tott azonban arra, hogy az ilyenkor szo- 

asztaláróly; Hát akkor miért arta ez 
magát 

masnak? ettTb. 
Vádlott (értelmetlenül bámul az ely 

felé): Én... én... ök 

Elnök: Lépjen közelebb, nézze meg, 
a levelet, nem tagadhatja le, hogy 

magy 
1 

maga irta? : 
ádlott (kezébe veszi a levelet, 

elé néz): Igen.. ezt a levelet én irta 
Elnök: Na látja ., 
Vádlott: De az aláirás nem az enyém 

irtam a levél alá... 
Elnök: Ezt nem értem, 

szól maga ehhez? 
Salamon: Elnök ur, ez a doloz , 

történt, hogy én megbiztam Lohr lonny 
hogy irjon egy kimeritő helyzetielentéd 
a mühely üzletmenetéről. Lobr ezt meg 
tette és aztán én aláirtam a Thom, 
nevet. : 

Elnök: Tehát a levelet a vádlott in, 
és mag alá irta a Thomas nevet? 
Salamon: Igen. Igy történt. 
A hallgatóság és a vádlottak közö 

nagy mozgolódás. Minden szem Salamon 
nézi, aki mereven ott áll az elnök előt 
Ügy látszik, megint sikerült neki 
egyik vádlottat tisztára mosni. 

Nem tud románul és ezért tolmács utjá 
hallgatják ki. : 

Inök: Foglalkozott politikával? 
Szántó: Igen, foglalkoztam. Mindig 

munkások barátja voltam, tehát munkás. 
politikát folytattam, gyüléseken, ossze. 
jöveteleken beszédeket tartottam. 

Elnök: Salamon mérnökkel mikor é 
hogyan ismerkedett meg? 

zántó: 1930 május végén Salamon fel. 
keresett lakásomon, hogy mint volt 0sz. 
trák-magyar tiszt tanácsot kérjen tőlem 
katonai felmentége ügyében. 
EÉEilnök: Beszéltek-e kommunizmusról 
Salamonnal? 

Szántó: Salamon megemlitette, hopg 
egy munkáskonferencián tartott konfe 
renciám végighallgatta és hogy tetezet 
neki a beszédem. : 
Elnök: Másról nem beszéltek? 
Szántó: Érre már nem emlékszem. 
Elnök: Ujságirókkal tartott fenn össze 

köttetést?? 
Szántó: Igen, német és osztrák ujság 
irókkal. : : 
Elnök: Külföldi ujságokba irt-e? 
Szántó: Egy cseh ujságnak voltam kül 
munkatársa.- 

Elnök: Milyen politikai iránya volt en 
nek az ujságnak? : 

Szántó: Demokrata. 
A tárgyalást ezután az elnök megsza 

kitja és szünetet rendel el. 
eeessese escesececssesemeoHe 

ötszáz lej értékü csomag hiányzott, amit 

napótolt. Kevesebb hajlandóságot muta- 

kásos öt ezrelék beváltási dijat kifizesse, 

amit a garnizón pénztárnoka szorgalma 
zott. Azt az álláspontot foglalta el, hogy 
ő a pénzügyigazgatóságnak fizetett, a0- 
nak pedig kötelessége olyan pénzt elo- 
áodnia amilyent adnak, minden váltás 

ij nélkül. És a katonaság honorálta 
ezt az álláspontot, mert bölcsen belátta 

hogy a mai viszonyok között jobb a zsak- 
számra adott aprópénz is, mint a szükel 
se érkező bankók. : 

-– PARETZ BÉLA ÉS BARABÁS BÉLA 

ARAD JELÖLTJEI. Tudósitonk jelenti: 
Magyar Párt itteni tagoza a tegnap megel 
tette jelölését az uj választasokra. Képvise 

nek Paretz Béla dr.-t, szenátornak pedig b4 
rabás Béla dr.-t jelölték első helyen. 

— Időjárásjelentés. Budapestről tár 
ratozzák: A Meteorologiai Intézet jeler 
tése szerint zivataros esők várhatók 

egyelőre lényegtelen hőváltozással. 
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mondja baró Pronay Pálne, született Palify-Daun gróínó 
—- 

prónay csodálaios láromásai a börröncenában 
Budapest, május 2?. 

A falon rengeteg fénykép. Az egyik A föben szép. Bybzédvonású- fiatal 
et ábrázol, álff -Daun grófnőt. a 

Prónay Pálnét. 
s báróni. szivesen á ren. 

csak egy kicsit tessék türe- 

delkezésé i em lehet csudálkozni 

La elfoglalt, a férjét, aki — teccik 
lékezni - az ellenforradalmi moz- 

ndás hőse. illetva legendás 
akja volt, csak az imént itélte hat 
ogházra ráralmazásért a Schadl-ta- 

e lrag 
ölg 

alemeg i báró 
Mindjárt jön 

lemm 

azo n 

vezér 1 
havi 
nács. Nagyon érdekes pör volt. Prónayval 

IVLö 

emben egy másik legendás vezéralak, 
banzenbergér őrnagy állott. Az ügyet 

tárgyaláson vitatták, az itélet indo- 

kolása azonban elérulta, nogy ama ellen- 
dalmi kilengések körül keletkeztek 

forzoltérések. Ügynevezett rekvirálások 
és hasonlók képezték a rágalmazás tár- 

át. 
ónay, , ves 1 a 

artfogházat kapott. A biróság tényként 

állapitotta meg az indokolásban, hogy 
Prónay annakidején élesen zsi óellenes 

magatartást tanusitott. 
Nagyon érdekes, hogy ezt kiülön meg 

kell állapitani. Ez zavaros. Gyanus 
Az embert felhajtja a kiváncsiság a 

Szentkirály-ucca 38 szám alá. Már jön is 

a finomarcu báróné, leül a pamlagra és 

azonnal beszélni kezd. 
Ázt mondja, hogy férjét nagyon szere- 

tk a régi emberei. A Prónav-különit- 
mény emberei. Az azonban nem igaz, 
hogy ellenállásra készültek a vezérük ér- 
dekében. Rémlátás, kérem, rémlátás. 
= Azt hiresztelték, hogy Francia Kiss 

Mihály akar valamit. Ez a Francia Kiss 
egy egyszerü falusi, aki nem kezdemé- 
nyezhet semmit ... 

Cz nagyon érdekes. Az ember nem is 
sejtené, hogy a Francia Kiss egy egysze- 
rü falusi. Inkább azt hinné, hogy egy bo- 
nyolult városi... 

PRÓNAY ÉS A 7SIDOK. 
A bárónő azt mondja, hogy Francia 

Kissel kapcsolatban, valami az eszébe 
jut. 

Áz ugyanie, hogy Palinak sohasem 
: : sak haza- polt köze a zsidóheccekhez. Ő 

fiis ténykedést fejtett ki. Azokban az 
időkben a kommunisták csemlegesitése 
volt a feladata s igy terjedt el róla, hogy 
rossz lábon áll a zsidókkal. Csak az igaz, 
hogy kommunistaellenes volt. 

Ézután szószerint a következőket 
mondja Pálffy-Daun grófnő: 
— 4Azóta azonban ő már sokat belátott, 
illtbe szociális ponatkozásokban közelebb 
jutott a tömegekhez. Ezt bizonyitja, hogy 
most főként emberbaráti müködést oégez.. 
Különben Pali a legközelebbi választás- 
nál majd föllép .. 
Most már érthető, miért kellett a biró- 
ságnak itéleti indokolásban megállapita- 
ni azt, hogy Prónay zsidóellenes pnvolt. 
zért, mert a báró éppen ennek az ellen- 
ezőjét állitotta. Tiltakozott az ellen, 
ogy Ranzenberger őt antiszemitizmus- 

sal gyanusitsa. 
Hogy félreismerik a zsidók barátaikat! 
Ki gondolta volna egykoron, hogy Ran- 

zenberger és Prónay azon pbeszekednek 
majd, hogy melyikük a filoszemita? 
Egyébként a báróné lelkesen és tino- 

man jellemzi férjét. Ilyeneket mond: 
— Becsületes... roppant egyenes,. szó- 
imondó... törhetetlen magyar.. fanati- 

kus.. olvas.. tanul.. ir.. akaraterős.. 
Igazságos,, 
Mindegyik 

. 

usztrálja. 

PRÓNAY RETTENETES ALMAI 
k báróval, aki csak az imént szabadult 
1,ötnapos fogságából, már nehezebb be- 

szélni. De végül beleegyezik a dologba. 
zen der üs, nem gondolná az ember, hogy 
egy árával előbb itélték el jfélél fé 

Azt mondj ázélet nem 
sujtotta le hogy a fogházélet 
hog Már rég el voltam készülve arra, 
bele ilyesmi következik majd be. Ez 
örülok tozott ellenfeleim programjába. Sőt 
inté-, annak, hogy nem az elmegyógy- 
tem etbe, hanem csak a Markóba kerül- 
elmog gyanis ellenségeim már többször is 

eállapotomra célozgattak. 
— Álezred gészségi állapota ki- fogásig janedes ur egészségi állapo 

k Köszönöm. Teljes rendben vagyok. 
Széne ita fejére mutat.) Különben nem 
sy lem, hogy bekerültem. Igen érde- 

nan naim voltak odabent. Első pilla- 
ftól kezdve 
myegi emlékeim kisértettek még ál- 
momban is. 

mat fel is irtam. 
zése apacitásra átadja a feljegy 

tészlet, lestes papir-köteg. Ime, egy 

jelzőt egy-egy példával il- 

Ál 

— 

MAIUS 9, 

aki rágalmazott, vesztett és hat 

„A cellám ajtaján erős dórombölést 
hallok és máris több bőrkabátos egyén 
tolakodik a priccsem felé, melyen a- 
nyattfekszem. Karjaim a fejem alatt — a 
vánkost pótolják. Ügy rémlik, mintha az 
egdészet, az emberekei már láttam polna. 
A. legmagasabb és legfélemetesebb kö- 
est ,aki revover is tart kezébe meg- 
Sszollt: 

— Kun Béla küldött minket alezredes 
urhoz, mert megérkezett Budap etere! 

Tehát gajdeszba visztek? - kérdez- 
tem tőlük — All right! 
—– Dehogy visszül: mi az urat mi más- 

ért jöttünk .. 
Ezután az álombeli naplá rószletesen 

leirja, hogy 

nak. majd igy szólnak: 
- K un Béla azt izeni, megelégelte a 

szobjetet, marhaság volt, amit Magyaror- 
szágon csináltak, belátja, de sajnál ja az 

az al- országot, meg akarja menteni... 
ezredes urra szüksége ban! 

Ugy, gondoltam, ők rendet akarnak 
teremteni. Ez mindenesetre megftontolan- 
dó, de miért tartsam ismét én a hátamat 
és a vállamat Kun Bélának, hogy azon 
mosi ő kapaszkodjon fel. Elég volt nekem 

6 az ilyesmiből 
Eddig az álom első része. 

terro-isták még a régen el- 
obzott revolvert is visszaadják Drónay- 

GRAZER WAGGON- 

mániai 
képviselő : 

zle 

Rendkivül érdekes. Különösen egy pszi- 
hológusnak. Hogy 

báró Prónay Pál, az állásából felfüg- 
gesztett alezredes, a legendás ellenfor- 
radalmár, aki most zsidóbarátnak vall- 
ja magát, azt álmodja hogy Kun Béla 
pbisszatér, fegybert nyom a kezébe s igy 
szól: alezredes ur, szükség vban Önre! 

Ign jellegzetes az álom-napló másik 
rész 

„Háramkerekü mot rbicikliről Böhm 
Vilmos, a forradalm i hadügyminiszter 
ugrik le. Lerántja magáról az álruhát, a 
sapkát, vörös parókát, elővesz zsakettet 
és cilindert és ezzel a honvédelmi 
minisztérium bejárata felé tart. 
Azonnal intézkedni fogok, alezredes ur, 
ismerem az ügyet. Csekély idő mulva 
megjelenik egy altiszt nagy iratcsomóval 
és irásbeli értesitéssel. Az értesítés arról 
szól, hogy az alezredesi cimet és disztink- 

uMD MASCHINEN-FAERIKS ACIIEN GF. 
SElISCHAFT VOltMALS Jon. VEirzen, ÁusTilá, GuAZ (235) 

- 

GRAZI kétütemü 
Dieselamotoro 

GRAZI négyütemü 
Diese'-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 

JAcCüUES PAUCKER 
BUCURESII. STR SMARDAN 27 

TIiMISOARA - CHISINAU. 

8 lóerőtől 
kezdve. 
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ciót, miután a kormány elhagyta az or- 
szágot, használhatom és biselhetem." 
P mát ilyeneket álmodik báró Prónay 
ál. 
Hm. 
Különben a napló igy végződik: 
„Most ébredtem fel. A celia négy fala 

vesz körül. Eltüntek a határozott és mar- 
cona küsejü bőrkabátosok Eltüntek mind. 
Elgondolkozom az álmodottak fölött. Ju- 
les Verne is 50 évre előre álmodott. Bor- 
zas t 

Bucsuzóul ismét hangsulyozza, hogy so- 
hasem volt antiszemita. Nemcsak umna 
mondja, mindig mondotta. És jogrendet 
meg igazságot szeretne! 

zép farkaskutyája van. Hizelgő. ked- 
ves, okos. 
Vele persze az előszobában találkozik 

az ember. 
- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAA AALAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 44 

A csehszlovák és jugoszlávhatóságok 
megakadályozzák a kisebbségiek 

Budapesíre való utazását 
A legkülönbözőbb cimeken megtagadják az utlevél kiadását 

Ellenakció késrül a cseh Nürdök bojkottálására 
Bukarest, május Z. 

A napokban megkezdődött budapes- 
ti nemzetközi vásárral kapcsolatban az 
egyes utódállamok kinos 

Budapest székesfőváros 

főpolgármesternek, hogy 
Jugoszlávia és Csehszlovákia megaka- 
dályozzák, hogy az ottani 

zetközi vásár megtekintésére. 
Eszerint nemcsak a magyar lakósságot, 
hanem még a németeket, tótokat és hor- 
vátokat is erőszakkal visszatartják attól, 
hogy átlépjék a határt. Az akadályt fő- 
leg azáltal görditik, hogy : 

utleveleik kiállitásánál olyan okira- 
tokat követelnek, amelyeknek meg- 
szerzése csaknem lehetetlen 

és még a rendes okiratok kiállitását is 
az illetékes hatóságok megtagadják vagy 
ellazsálják. 
ecss0 

NeNátféses 

magatartása 
foglalkoztatja a magyarországi közvé- 

törvényható- 
sági bizottságának mai ülésén dr. Nagy 
Lajos bizottsági tag tudomására hozta a 

kisebbsé- 
gek Budapestre utazhassanak a nem- 

A főpolgármester a bejelentést érthe- 
tő megdöbbenéssel vette tudomásul és 
azt 

nyomban közölte a kormánnyal. 
Csehszlovákia magatartása 
azért keltett feltünést, mert hiszen a cseh 
és tót fürdőket mindig nagyszámu ma- 
gyar közönség látogatja, ezenkivül ta- 
valy, amikor Prágában a csehek Szent 
Adalbert ünnepét tartották 
a magyar hercegprimás egyenesen 
felszólitotta a magyarországi katholi- 
kusokat, hogy az ottani ünnepnségekre 
minél nagyobb számban utazzanak 

i. 
Ennek az ünnepségnek egyébként kü- 
lönös pikantériája az volt, hogy azon 
külföldről egyedül a magyarországi tó- 
tok jelentek meg. 
Abban az esetben, ha a magyar kor- 

mány intervenciója hatástalannak bi- 
zonyulna, akció fog megindulni, hogy a 
magyarországi közönséget a csehszlová- 
kiai fürdőhelyek látogatásától vissza- 
tartsák. 

Mrassomcávében ismét 
Szabó Béni lcsz a magávarpárti 

lista vezetője 
Brassó, május 7. 

Az Országos Magyar Párt Brassói Ta- 
gozatának kétszázas intézőbizottsága 
tegnap este megtartott igen látogatott 
ülésében foglalkozott a beállott politi- 
kai helyzettel és a közelgő parlamenti 
választások kérdésével. A népes gyülé- 
sen Szele Béla dr. pártelnök elnökölt. 
aki megnyitójában visszapillantást ve- 

tett a tagozat elmult évi munkájára, le- 
rögzitette e munka észlelhető eredmé- 
nyeit, azután politikai expozét tartott, 
melyben ismertette a Magyar Pár eddi- 
gi válaszási küzdelmeit, más pártokkal 
kötött egyezségeit és azok következmé- 
nyeit. eredményeit, illetve a román pár- 
tok részéről tapasztalt szerződésszegése- 
ket, igéret meg nem tartások szomoru 
láncolatát. 

Általános tetszés közepette rautatta 
ki, hogy a Magvar Pártnak, ha egy 
egészséges kisebbségi kancsolat létre- 
hozása nem sikerül, csak a saját zász- 
lója alatt lehet és. szabad a választási 
harcba bocsátkoznia. 

Javasolta, hogy a brassói tagozat várja 

kintetben e döntést tekinti 

be a párt központjának irányitását és 
mindenben alkalamazkodjék ahoz, mert 
a legteljesebb egységre és összetartásra 
van szükség, hogy a magyar érdekek ez- 
uttal is diadalt arathassank. Javaslatára 
gyülés egyhangu határozattal bizalmát 

nyilvánitotta a párt központi vezetősé- 
gével szemben és elhatározta, hogy a 
központ döntését bevárja és minden te- 

irányadó- 
nak, ezt követi. 
Az intézőbizottság a központi pártve- 

zetőséggel összhangban gondoskodni ki- 
vánt a választás előkészitéséről, megej- 
tette a jelöléseket és pedig alternativ 
arra az esetre is, ha val amelyik párttal 
kolaborálva, arra az esetre is, ha ön- 
állóan megy a harcba a Magyar Párt. 
Szabó Béni eddigi képviselő érdemen- 
nek méltatása után Szele Béla dr. indit- 
ványára 
a gyülés egyhangu lelkesedéssel Sza- 
bó Bénit jelölte listavezetőnek a ka- 
marai választásra. 

A jelölés után küldöttség hivta meg a 
gyülésbe Szabó Bénit, akit Szele Béla 

különösen 

dr. üdvözölt, biztositva a brassói ma- 
varság legteljesebb bizalmáról. Szabó 

Beni megköszönte az elismerést és bi- 
zalmat és a jelölést elfogadta. 
Ezután a gyülés egy 12 tagu bizottsá- 

got választott, hogy a megyei tagozatok 
kiküldötteivel együttesen a további je- 
löléseket megejtse. A megyei tagoza- 
tokkal való együttes jelölő-gyülés pén- 
teken fog megtartatni. Ez a gyülés jelöl 
a kamarai választásra a második és har- 
madik helyre és ez dönti el, hogy ki 
jelöltessék a szenátori méltóságra, mert 
az intézőbizottság álláspontja szerint a 
a szenátori állásra is jelöltet kell, hogy 
állitson a párt. A pénteki együttes, te- 
hát végleges jelölés eredményét fel- 
terjeszti a párt központjához megerősi- 
tés végett. : 
Az intézőbizottság a legteljesebb lel- 

kesedéssel határozta el, hogy mindent 
elkövet a Magyar Párt lobogóijának dia- 
dalra juttatása érdekében. 
Az ülés végén az intézőbizottság fel- 

hatalmazást adott a vezetőségnek arra, 
hogy a felső-sófalvi tüzkárosultak fel- 
segélyezésére gyüjtést rendezzen a párt 
tagjai között. 

SZORÉENYMEGYÉBEN ERőTELJES 
HARCRA SZÁMITANAK. 

Lugosról jelenti tudósitónk: Szörény- 
megyében, amely mindeddig a nemzeti- 
parasztpárt egyik legerősebb fészkének 
számitott, rendkivül erőteljes választá- 
si küzdelemre számitanak. A román pár- 
tok már valamennyien elkészültek a 
jelölésekkel s a vezető helyekre min- 
den párt a legtöbbet igérő politikusát 
állitotta. 
A kormány listavezetője Radianu 

Sándor dr. volt liberális államtitkár, 
aki csak nemrégiben lépett ki a liberá- 
lis pártból. Az öreg liberálisok Corneau 
Cornél volt lugosi prefektussal, a fiata- 
lok Cioloca György karánsebesi theo- 
logiai tanár nevével indulnak. Az ave- 
rescánusok listavezetője Nemoian Pé- 
ter volt prefektus, a nemzeti-paraszt- 
párté Lugojanu volt miniszter. 

választási esélyek még ma kiszá- 
mithatatlanok, sőt még jóslásokba sem 
lehet bocsájtkozni. Egyelőre csak a kor- 
mány helyzete látszik nehéznek, mert 
Jorgának eddig semmi pártszervezete 
nem volt a megyében. A liberálisokkal 
kötött választási egyezmény azonban na- 
gyot lendit az ügyén. 

GYÁRFÁS ELEMÉR DICSőŐ- 
SZENTMÁRTONBAN. 

A Magyar Párt Dicsőszentmártoni ta- 
gozata intézőbizottsági ülést tartott, 
amelyen Gyárfás Elemér volt szenátor 
is megjelent. Gyárfás az aktuális poli- 
tikai helyzetről tartott nagy beszámoló- 
lót s ezzel kapcsolatban felhivta a gyü- 
lés résztvezőinek figyelmét az ujra ese- 
dékessé vált általános választásokra, 
amelyen a magyarságnak az eddiginél 
is fokozottabb erőfeszitéssel kell doku- 
mentálnia együvétartozását, számbeli és 
erkölcsi erejét. Nézete szerint a mostani 
választásoknak a külföld előtt is nagy 
jelentőségük lesz s éppen azért a ma- 
gyarságnak sulyos érdeke az, hogy vá- 
lasztói valamennyien és egységesen nyil- 
vánitsák akaratukat. 
Gyárfás után Barabás Béla dr., volt 

kamarai képviselő tartott beszámolót. 
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- Nem bizom abban, hogy a vá- 

lasztáskor a kormány győzhet... 

—– Miért? 
– Na hallja, az a szerencsétlen 

Jorga Ducába dőlt. 

( 

( 
( 
é 

— Olvasta. hogy Jorga pem nyug- 

szik addig, amig az összes tolvajok 

( tönbe nem kerülnek? 

( Ah, ez is csak olyan választási 

t trükk. 
( - Miéárt? . 

( - Bizonyára azt akarja, hogy az 

( ellenpártok ne tudjanak listákat ké- 

0 sziteni. 

( 
( 
( 
( 
( 
( 
( 
( 

– Szegény Averescu. 
—– Miért sajnálja? 
- Hogyne sajnálnám. Ő csaknem 

szószerint mondhatja, hogy „egyedül 

megy" a választásokba. 
---------- 

-A MAROSVÁSÁRHELYI MAGYARSÁG 

GYKSZA. Tudósitónk jelenti: Ma, csütörtö- 

kön sulyos veszteség érte Marosvásárhely ma- 

gyar társadalmát: meghalt Ferencz Mihály 

Zsigmond dr. ügyvéd, aki, mint a református 

egyházmegye főgondnoka és a kollégium elől- 

járósági tagja, a város közéletében igen nagy 

szerepet játszott. Az elhunyt egyébként éve- 

ken keresztül jogtanácsosa volt Bethlen Ist- 

ván grófnak, Magyarország jelenlegi minisz- 

terelnökének. Az elhunytban Koleszár László 

dr., a kolozsvári hirneves sebész, apósát gyá- 

szolja. 

–- MEGIS ELMEGY HATIEGAN KO- 

LOZSVÁRI RENDŐRKVESZTOR. Tudósitónk 

jelenti: Megemlékeztünk arról, hogy Hatie- 

gan Simon kolozsvári rendőrkvesztornak a 

volt kormány belügyminisztere 120 ezer lej 

szubvenciót utalt ki, hogy egy nagyobb, há- 

rom hónapig tartó németországi tanulmányt 

tegyen és ott tanulmányozza a rendőrség 

szervezetét. Minthogy a Mironescu-kormány 

lemondott, az éppen utrakészen álló rendőr- 

kvesztor elhalasztotta utját, hogy a fejlemé- 

nyeket itthon várja be. Hatiegan Simon rend- 

őrkvesztor holnap elindul tanulmányutjára és 

- amint értesülünk, - már nem is tér vissza 

állásába, mert a Jorga-kormány uj kvesztort 

fog a kolozsvári rendőrség élére kinevezni. 

Ezekután aligha fogja érdekelni a németor- 

szági rendőrség szervezete Hatiegan Simont, 

aki Németország helyett igy nyugodtan mehet 

a francia, vagy olasz Riviérára, hogy a szub- 
venciót elköltse. A kolozsvári rendőrség ve- 

zetését egyelőre dr. Farkasán kvesztorhelyet- 

tes vette át. 

- CSENDŐRBRUTALITÁS. Marosvásárhe- 
lyi tudósitónk jelenti: Az elmult esztendőben 
ismeretlen tettesek feltörték a tamástatlvai 

közbirtokosság pénztárát és 1 millió 200 ezer 
lejt raboltak el onnan. A' csendőrség gyanuja 
Tamás József odavaló gazdára esett, de bi- 
zonyitékot nem tudtak ellene felmutatni - 
Anyjának, Tamás Józsefnének a lakásán a 
házkutatás alkalmával találtak egy furót és 
azért az idős asszonyt letartóztatták, beki- 
sérték a karcfalvai csendőrőrsre, ahol Sándor 
Pamfil csikszépvizi csendőrőrmester és Cisu 
János őrsvezető fogták vallatóra. Az asz- 
szonyt becsukták a pincébe és guzsbakötve, 
véresre verték a talpát Tamás Józsefné bru- 
tális vallatása után 10 napig feküdt a laká- 
sán, majd 45 napig nyomta a kórházi ágyat, 
s amikor felgyógyult, hivatalos hatalommal 
való visszaélés és sulyos testi sértés miatt fel- 
jelentést tett a csikszépvizi csendőrök ellen. 
Miuán hasonló ügyekben az itélő tábla ille- 
tékes, az ügyet a marosvásárhelyi tábla vette 
tárgyalás alá a mai napon. Itélethozatalra 

nem került a sor, mert a vád alá helyezett 
csendőrök állhatatosan tagadták a brutális 
vallatást s azt hozták fel, hogy Tamásné drót- 
tal szurta meg a lábát s onnan erednek se- 
besülései. A tábla a bizonyitás kiegészitésére 

uj tanuk kihallgatását rendelte el. 

ELŐADÁS. Dr. Mibashan, Bukarest zsi- 
dóságának egyik kimagasló egyénisége, csü- 
törtökön, folyó hó 7-én este fél 9 órai kezdet- 
tel a neológ hitközség Árvaház-utcai tanács- 
termében németnyelvü előadást tart, a zsidó- 
ság általános helyzetéről, amelyre az érdeklő- 
dőket ezuton hivjuk meg. Belépődij nincs. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség. 

-
—
 

114. sz. szelvény 
„vVestis" Ruházati Nrulorgalmi R. 

Brassó, Lensor 26., 10) -os ked- 
vezményére jogositó utalvány el 
nyerésénez 6 drb folytatólagos 
számu ilven szelvény szükséges 
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Anémct pártmegegyezett 
A romániai német párt és a kormány 

között tegnap ufrakozdődtek az egyez- 
kedési tárgyalások. - Hans Otto Koth, 
Kreuter sváb szenátor és Konnerth Fritz 
kiséretében szerdán délelőtt felkeresték 
Jorgát és hosszasan tárgyaltak vele. 
A tárgyalás eredménye az polt, hogy a 
pálasztási egyezmény megkötését elb- 
ben elhatározták s a részletek megbe- 
szélésére külön értekezletet tüztek ki., 
A német párt hivatalos 

igy szól: 

„Vasárnap délután dr. Hans 
oth, a német párt elnöke, tanácsko- 

zást folytatott Árgetoianu pénzügymi- 
niszterrel választási kartell létesitésére 
vonatkozólag. A vasárnapi tárgyaláso- 
kat, a miniszterelnöknek a fővárosból 
való távolléte miatt, kitolták szerdára. 
Szerdán délben cgy órakor dr. Hans 

Otto Roth, dr. Krauter és Vritz Kon- 

közleménye 

Otto 

d kormánnyal 
nerth német képviselők ismét megje- 
lentek a minisztrelnökségen. ahol Jorga 
miniszterelnökkel és a most már a bel- 
ügyminisztérium vezetésével is megbi- 
zott Argetoianu pénzügymin eszterrel 
ujólag letárgyalták a kérdést, amely- 
nek végeztével a választási kartell lét- 

rejöttét kimondották. Délután fél ötkor 
a pénzügyminisztériumban ujabb ta- 
nácskozás volt, amelyen most már a 
részleteket fixirozták. A kormány ré- 

széről ezen a részletesebb tanacskozá- 
son Argetoianu, Manoilescu,, Ottescu és 
Radian államtitkárok, továbbá Brandsch 
alminiszter vett részt." 
A német párt engedékenységére rend- 

kivül jellemző az a tény hogy a kor- 
mány a nagyküküllői lista élére, ahol 
eddig mindig Hans Otto Roth állott. most 
Brandsah Rudolfot tette s ebbe a Hans 
Otto Roth elnöklete alatti német párt be- 
lenyugodott. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Olaszországban Franciskánus 
szerzetes lett Leibovits Oszkár, 
a multévi sorozatos jasi betörések tettese 

Megindult a kiadatási eljárás 

Bukarest, május 2?. 
Érdekes kiadatási kérelmet továbbított 

ma Olaszországba a bukaresti külügymi- 
nisztérium. A kiadatási megkeresésre a 
jasi törvényszék kérte fel a külügymi- 
niszteriumot. : 
A mult évben sorozatos betörések szin- 

helye volt Jasi és, bár a nyomozás min- 
den esetben megindult, a betörések tette- 
seit még sem sikerült elfogni. Végül is a 
hatóságok mgállapitották, hogy a 32 be- 
törést ugyanegy tettes, egy Leibobits Osz- 
kár nevü 19 éves fiatalember követte el, 
akit azonban – mikorára ez kiderült — 
már nem lehetett kézrekeriteni, 

a vádlott távollétében in contumaciam 
hozott itéletet és Leibovits Oszkárt 16 
évi sulyas börtönre itélte. 
A távollétében megtartott tárgyalás ide- 

jén Leibovits már vigan élt valahol kül- 
földön, hiszen egyetlen müveletével. a 
Marzescu-utcai „Banca de Credit"-fiók 
kirablásával egycsapásra 300 ezer lejre 
tett szert. : 
A jasi hatóságok a külföldi rendőrsé- 

geknek megküldték Leibovits Oszkár 

ni. mert 
kiszökött Romániából. A jasi biróság igy, 

fényképét és személyleirását, de egy évig 
külföldön sem túdták nyomát találni. A 
napokban azután egy olasz lap kerül: a 
római román konzulátus kezébe, amely- 
ben egy fiatal, román származásuú szerze- 
zetesről irtak. A konzulátus a lapot be- 
küldte Bukarestbe, ahol az a rendőrségre 
került és ott rögtön arra gondoitak, hogy 
a román szerzetes valami szélhámos le- 
et. Igy jutott az ügy a jasi rendőrség 

tudomására is, amely a római konzulátus 
utján érdeklődni kezdett a fiatal román 
szerzetes előélete iránt. Ekkor azután ki- 
derült, hogy 

az Olaszországban élő román szerzetes 
nem más, mint a jasi Leibobits Oszkár 
aki betöréseinek sorozata után Olasz- 
országba szökött, itt kikeresztelkedett 
belépett az assisi Franciskánus-kolos- 
tozba és a legbuzgóbb szerzetes lett 
előle. : 

A külügyminiszter ma már tavábbitotta 
is a kiadatási kérelmet és Leibovits Osz- 
kár „franciskánus szerzetest" a nözeljö- 
vőben minden valószinüség szerint haza- 
eszkortálják és tiz évre bevonul a bör- 
tönbe... 

ceszesecscesemeeeeeeeee esmmSEGEGESTELSETESECSSSSOEESeGBELDERa 

-– JAJ, DE RAVASZ DOLOGI! Marosvá- 
sárhelyi tudósitónk jelenti: A telefonelőfize- 
tők az eddigi rendszer szerint az interurbán 
beszélgetési dijak fedezetére kötelesek voltak 
1000 lej óvadékot a pósta és távirda igazgató- 
ságához lefizetni. Az előfizetők igen nagy ré- 
sze helyezte le ezt az óvadékot, mert ezáltal 
meg lett könnyitve számukra a helyközi be- 
szélgetés. Nem kellett esetenkint a kapcsolás 
kérésekor a dijat beküldeni, ami sok idővesz- 
teséggel járt. A Morgan-csoport, - ugy lát- 
szik, - nagyobb bizalommal viseltetik elő- 
fizetőivel szémben, nem fél attól, hogy adó- 
sok fognak maradni az interurbán beszélge- 
tési dijakkal s ezért azt az ujitást hozta be, 
hogy letét nélkül is bármelyik előfizetőnek 
bármelyik állomás kapcsol. Éppen ezért nem 
is vette át a P. T. T.-nél letétbe lévő kaució- 
kat, amelyeket most a póstahivatal köteles 
visszafizetni az előfizetőknek. Eddig az ügy 
tiszta és világos, minden rendben volna, ha 
nálunk a bürokrácia nem azt tekintené cél- 
jának, hogy a jámbor polgárok életét a sok 
teketóriával minél elviselhetetlenebbé tegye. 
Ezeknek a kaucióknak a visszafizetése nem 
olyan egyszerüen történik, ahogy az ember 
gondolná, ugy, hogy a nyilvántartás adatai 
alapján egyszerüen visszautalják ezen össze- 
geket. Ez tulegyszerü és ésszerü eljárás vol- 

na. A P. P. T. ezért ugy határozott, hogy 
csak azoknak fizeti vissza a kauciót, akik az 
eredeti nyugtával igazolják a befizetést. Már 
most a legtöbb előfizető nem őrizte meg a 
nyugtát s igy nem juthat a pénzéhez. Jogi 
müszóval élve, a P. T. T.-nek ezt az eljárását 
jogtalan gazdagodásnak lehetne nevezni, Re- 
méljük, hogy az uj éra alatt megtalálják a 
módját annak, hogy jogtalan károsodás ne 
érje a telefonelőfizetőket. 

– ARADI HIREK. Tudósitónk jelenti: Az 
itteni törvényszék ma megkezdte a textil- 
sztrájk ügyében az egységesek ellen folytatott 
per tárgyalását. Itélet holnapra várható. - 
Lutai polgármester ma hazaérkezett Buka- 
restből, ahol kedvezően intézte el a munka- 
nélküli segélyezés ügyét. A jövő héten száz, 
vagy kétszázezer lejnyi összeget már ki is 
utalnak. Kifogásolják, hogy a segélyek egyré- 
szét nem közvetlenül, banem közmunkák 4- 
végeztetése utján akarják folyósitani. - A 
CFR üzletvezetőségnek Aradról Temesvárra 
történő áthelyezésének ügvét, hir szeriat. Bu- 
karestben revizió alá veszik - Az itteni tör 
vunyszék kilencévi fegyházra itélte Rotár Pe- 
ter erdészt, aki a mult: év szeptemberében 
megölte vadházastársának apját, Biró Ger- 
gelyt. 

természetes alkalikus sós-gyógyviz. 

A légzőszervek beteéségeinél, gége- és tüdő- 
hurut, köhögés, rekedtség. A legjobb nyálka- 
"oldószer ! Gyomorégést azonnal megszüntet ! 

Főraktár IE. HB. k FHHEIHI, 
Brassó, UDasut-uica 25 szám. 

ütődéstől a fegyver elsült és a kilőtt golyó 

tarkitva. A Modern Mozgó, amint értesültünk 

– Ideges embereknek és lelkibe. 
eknek az enyhe természetes „Fer 

főzset- keserüviz rondes bélmüköd ne 
jó emésztést és elegendő étvágyérzet. 
teremt. Világhirü idegorvosok véleme 
nye alapján a Ferenc Józsel viz haszn 
lata az agy és a gerincvelő megbetes 
déseinél is kiválóan ajánlható. A 
renc Józset keserüviz gyógyszertárak. 
ban, drogériákban: és füszerüzletekbe 
kapható. : 

–- HALÁLOSVÉGÜ KORCSMAI VERE. 
"KEDÉS. Oraviczai tudósitónk jelenti: Külö. 
nös körülmények között lejátszódott tragéd 

szinhelye volt tegnapelőtt a krassómegyej F. 
renczfalva község korcsmája. A korcsmában 
a falubeli legények, mulatozás közben, össz 
szólalkoztak s az ellenfelek revolvereikkel [. 
nyegették meg egymást. Az egyik mulatozó 
legény, Muntean Constantin, nem akarva . 
volver dolgában elmaradni a töbibek mögöti, 
hazaszaladt és pár perc multán ő is revolvo. 
rel tért vissza a korcsmába. A töltött revol. 
vert kihivóan ellenfelei elé dobta, amikor a 

Maldea Sofronie nevü legény torkába furó. 
dott. A golyó Maldea nyakán az ütőeret sza. 
kitotta ketté, ugy, hogy a fiatal legény hama. 
rosan kiszenvedett. Munteant, a csendőrök le. 
tartóztatták. 

KI UTAZNA BÉCSBE, AZ ÜNNEPI HF. 
TEKRE? Bécs városa ebben az évben különi. 
sen nagy előkészületeket tesz, hogy a juniusi 
ünnepi hetek fényes lefolyását biztositsa El. 
gendő számu (20) résztvevő esetén társasuta. 
zást rendez ezekre az ünnepekre, amely 2 
napra, junius 6-17-ig, vasuti utazást, telje 
ellátást. megtekintéseket, ünnepi előadások 
látogatását, Rax, Semmering, Grinzing, Ko. 
bentzl kirándulásokat és Dunavölgyi-hajózást 
Budapesten keresztül Belgrád–Giurgiu-la 
magában foglal. Költségek közös utlevéllel és 
az összes kiadásokkal: 9000 lej. Jelentkezések 
és felvilágositások az Aronsohn menetjegyiro- 
dában és G. Ongyerth utazás-rendezőnél 
Brassóban. Kolostor-utca 1. (Telefon 549.) 

MINDEN GYERMEK MEGMONDHAI. 
JA! Univerzal-fényező (politur) való az Ön 
házába! Akár parkettpadlót akar vele fényes. 
re kefélni. akár a lakkautót akarja rendben 
tartani, mindenfajta fa- és bőrárura fényesen 
bevált : 

ŐFELSÉGE PARANCSOL. Németül be. 
szélő és éneklő filmoperett. Főszereplői Nagy 
Kató és Willy Fritsch. Azt hisszük, hogy en. 
nél többet nem is kell mondanunk erről a 
filmoperettről, amelyet tegnap mutatott be a 
brassói Modern Mozgó. amely hetekig tartó 
szünetelés után, tegnap végre ujból megnyi- 
totta kapuit Brassó közönségének. A szerdán 
bemutatott film végig ötletes, érdekes mese 
szövésü, lebilincselő, kedves énekszámokkal 

most már végleg leküzdötte azokat a nehéz 
ségeket, amelyek néhány hétig megakadályoz 
ták müködését és ezentul zavartalanul foly- 
tatja előadásait, Brassó közönségének bizo 
nyára osztatlan örömére 

– HATVANHAÁAROMEZER LEJT LOPOTI 
HALDOKLÓ BARÁTNŐJÉTŐL. Resiczai tu- 
dósitónk jelenti: Megdöbbentő körülmények 
között fosztotta ki Corneanu Talia nevü va 
gyonos asszonyt Bugariu Anna nevü barát- 
nője. Corneanuné sulyos betegen feküdt a la- 
kásán, ahol hatvanháromezer lejt kitevő kész- 
pénzvagyonát tartogatta. A végső stádiumban 
levő sulyos beteg asszonyt meglátogatta a be- 
tegágynál régi barátnője, Bugariuné, aki, mi- 
közben Corneanuné elvesztette eszméletét, és 
haldokolni kezdett, gyorsan felkutatta a pénz 
rejtekhelyét és a hatvanháromezer lejt eldug- 
ta. Corneanuné pár perccel később meghalt. 
Bugariuné pedig a haldoklótól lopott pénzzel 
eltávozott. Az elvetemült cselekedetet azon- 
ban a haldokló látogatói közül többen észre 
vették és Bugariunét rendőrkézre adták, a 
mely a tolvaj barátnőt az oraviczai ügyész- 
ség fogházának adta át kihallgatás után. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ne festesse mel 
haját! 

EMO 
a bécsi hajgyökérerősitő ősz, vagy korán mes 
őszült hajnak, pontosan visszaadja a fiatalság 
szinét, (barna. szőke, vagy fekete), egyszerü 
bedörzsölés által. Diszkréten használható 
mint valami hajszesz, mert teljesen szintelen. 
Nem hagy pecsétet, nem piszkit, mint a hal- 
festék. Három napon belül eltávolitja a kor 
pát, megakadályozza a hajhullást, erősiti 4 
hajnövést. A haj szine nem halványul el 
mosás által, mivel természetes szin! Az utols 
találmány ezen a téren. Üvegenként 200 lel 
(2 üveg elég a kivánt siker eléréséhez, 1 
360.) Szétküldés mindenhová „Centropa' 41 
tal, Bukarest. Str Matasari 32. : 

Németül románul beszélő. jó 
bizonyitványokkal rendelkező 

nertekt szakácsnő 
azonnali belépésre kerestetik. 

STEINBERG Brasst, etraleumgvál 
trada Juliu Maniu 120. 

M/US 



Berlin, május 7. 
kapitalista országokban félreverik 

ékgot a gazdasági oilágoválság nem 
megszünni, egyelőre semmi kilátás arra 

hogy némi enyhülés álljon be s minden- 
e7 lkozik abban a meggyőződésben, hogy 
dig nem is IlIhat be lényeges javulás, a 

mig a2 egyes államok fel nem hagynak szük- 
átókörü, csak saját, közbvetlen s pillanatnyi 

élekeiket tekintetbe penő gazdaságpolitiká- 
ikkal s mindenféle Páneurópáról, Európat 
gyesült Allamokról, pvagy legalább is közös 

ól van szó, ez most a f
őtéma. 

Ezzel szemben mi történik tényl
eg? A hét- 

köznapokon. a mindennapi politikában, a 

endeleteket közlő hivatalos lapok
ban? 

gyobb teher 
gyasztó tömegek vállaira, a nemzeti terme- 
lés, ipar, pagy mezőgazdaság védelme ci- 
mén 

A legkirivóbb példája e folyamatnak ma 

a emelkednek s a legutóbbi napokban kiadott 
jabb szükségrendeletekkel szinte kinai-falsze- 
ü magasságot értek el. 

S emellett a német vámok a kormány köz- 
ejötte nélkül, önmaguktól is 
melkedtek: 1927. óta 33 százalékkal. - A 
Wirtschaftt und Statistik" cimü folyóirat 

alékát tették ki; 1927-ben csak t17 százalékát. 
z több, mint harminc százalékos emelkedés. 
Ez az automatikus vámemelkedés annak a 

következménye, hogy a német vámok legna- 
gyobb része sulyvám: nem az áruk értéke, 

enti, hogy ha a behozott áruk világpiaci ér- 
éke csökken, a német vámtételek ugyanolyan 
mértékben emelkednek, az értékhez képest, 
mert suly szerint ugyanazok maradnak. 
Viszont köztudomásu, hogy a oilágpiaci 

pár ép alatt, hatalmasan leestek. A követ- 
kezmény, hogy, mint a fenti statisztika mu- 
tatja, a német pámok pár év alatt automa- 
fikusan felemelkedtek harminchárom szá- 
zalékkal. : 

De emelkedtek a vámok nemcsak automati- 

élelmiszerek vámja több, mint a felével. A 
mig a vám pár évvel előbb az értéknek csak 
izenkilenc százalékát tette ki, ma, illetőleg a 

yolc százalékát. Hogy ez milyen hallatlan 
nagy megterhelését jelenti a német fogyasz- 
tóknak, megmutatja egy szám: amig a német 
gazdasági életet a háboru előtt az agrárvá- 
mok másféltől két milliárd márkával terhel- 
ék meg, (ez is már óriási teher, melyet a fo- 
gyasztóknak a mezőgazdaság javára válluk- 
ra kellett vennil), addig ma legalább ennek 
a kétszeresével, vagyis kb. négy millió márka 
3z épente, amellyel vám alakjában a német 
ogyasztó, közönség a mezőgazdáknak adózik. 
nn azonban csak egy része a teljes adójá- 
mek e kiváltságos rétegek javára, mert a vá- 
nyek következtében a mezőgazdasági termé- 

r vannak ai magasan a világpiaci árak felett 

ádója a mezőgazdának 
ne hogy ez milyen horribilis összegekre 

8y, megint csak egy példa: 

né rá - s met vám 25 márka s a buza ára Németor- 
zágban 
öbb, mint háromszorosa a világpiaci árnak. 

a vám, hanem a legtöbb többi élelmi- 8 

zort is. Néhány példa. A disznóhus mosta- nában 
ád azosan 63 pfennig kilónként, melyre eddig 

ennig vámot kellett fizetni, ugy. hogy 
egy « ó bnn,ő disznóhus élősulyban kb. 90 

egy Pfennigre, minek következménye, hogy 
v disznóhus ára egy márkán felül lesz. 
nép,63 százalékkal drágitja meg ezt a leg- 
vzerübb német élelmicikket. 
gény8y egy másik német speciális étel, a sze- 

dig vo er tipikus étele: a borsó-leves, Ed- 

ornyosuló v 
Németország körül 

Iria: Dienes Cászló dar. 

ámterületről, a még szerényebbek, a pámfa- 

ak leépitéséről beszélnek. A folyóiratokban, 
vasárnapi cikkekben, a kortesbeszédekben, 

Egyre tornyosulnak a vámfalak, egyre éle- 

sednek a gazdasági ellentétek, s egyre na- 
nehezedik mindenfelé a fo- 

émetország, ahol a Brüning-kormány ura- 
omra jutása óta a vámfalak egyre magasabb- 

hatalmasan 

tatisztikája szerint 1930-ban a német vám- 
bevételek a behozott áruk értékének 23 szá- 

anem sulya szerint van kivetve. Ami azt je- 

árak, főleg a nyersterményeké, az utolsó répatermelői 

kusan, hanem a kormányok jóvoltából is: az 

legujabb vámemelések előtt, kiteszi huszon- 

s a különbözet megint a fogyasztó 

Csikágóban 
métermázsa buza ára 11 márka; erre a 

ennek megfelelően 2534-11=36 márka. 

hsnn nem csak a buzát drágitja meg horribi- 

émetorszárban meglehetősen olcsó: 

1t. Most a vámot felemelik negy- 

a borsóra a vám öt pfennig kilón- 

vámíialak 

ként, most lesz 20 pfennig. De magas vám 
alá fog esni az árpa, a lencse, a libahus, a 
bab is. : 

A magas vámok következménye természe- 
tesen a behozatal megcsappanása, s a behozó 
ország bosszusága, mely legelőször is ellenin- 
tézkedésekben fog megnyilvánulni ugyancsak 
a vámsorompók szigoritása alakjában. Első- 
sorban természetesen a német iparral szem- 
ben, melynek viszont létérdeke a kivitel. 
A nagyipar érzi is a magas agrárvámok ve- 

szélyét magára nézve s tiltakozik, a kormány 
vámemelési akcióját „Fantasztikus vámterhek- 
nek" nevezi, s a nehéz ipar egyik legelőkelőbb 
orgánuma, a „Ruhr und Rhein", azt irja, hogy 
„a német ipar és kereskedelem mai helyzeté- 
ben nem engedheti meg magának egy keres- 
kedelmi háboru lIuxusát, mely belső bizonyos- 
sággal kövbetkezik a tulzott agrár-námköbete- 
lések megobalósitásából" Egyébként, irja 
ugyanez a lap, a magas vámok nem gyógyit- 
hatják meg a beteg német mezőgazdaságot, 
csak az alkalmazkodás a változott termelési 
és elhelyezési viszonyokhoz." 
Ime: tudják, hogy ez hova vezet s tudnak 

okos tanácsokat adni, (amikor a többiekről 
van szól), mégis mindegyik ugyanazt csinál- 

ja: emeli a vámfalakat, épiti a határokat el- 
záró kinai falakat, melyről pedig mindenki 
tudja, hogy csakis belső és külső összeütkö- 
zésekhez vezethet, anélkül, hogy a kivánt célt, 
a mezőgazdaság, vagy az ipar szanálását 
másként, mint ideig-óráig tartó üvegházi 
mesterséges levegővel támogatná. 

Nagy áremelkedé- 
sek a kávépiacon 

Hamburg, május 7. 
A braziliai kormány elhatározta, hogy 

a kávéra kiviteli vámot állapit meg, 
még pedig ugy, hogy minden 60 kilo- 
zrammos zsák kávé kivitelénél 10 sil- 
ing kiviteli illeték lesz fizetendő. Ez a 
vámemelés már most életbelép, mig 

junius 1-én további 10 sülinggel eme- 
lik a kiviteli illetéket, ugy, hogy ösz- 
szesen 20 silling lesz zsákonként a ká- 
vé kiviteli vámja. 

Az ebből származó bevételt a kormány 

g 

Kolozsvár, május 7. 
Románia cukorrépa ipara tultermelés- 

ben van, ugy, hogy a répatermelést is 
korlátok közé kellett szoritani. A 12 bel- 
földi cukorgyár közül hét be fogja szün- 
tetni ezért az üzemét és ezek között van 
a marosvásárhelyi is, amelynek terme- 
lői az Erdélyi Gazdasági Egylet Cukor- 

Szakosztályának és a 
larosmegyei Mezőgazdasági Kamará- 
nak a hetekig tartó bukaresti tárgyalá- 
sai után annyit mégis elértek, hogy a 
f. évben 1000 hektáron kb. 1700 k. hol- 
don fognak répát termelni. A termést 
azonban a botfalusi : 
szállitják 
A gazdaközönség már ősszel előkészi- 

tette a répa alá a talajt és a tárgyalá- 
sok elhuzódása miatt csak májusban ke- 

A Nemmxedi Exmerrimi- 

nem 

cukorgyárnak 

a termésfelesleg összevásárlására és 
megsemmisitésére fogja felhasználni, 
ezenkivül százezer zsákot vissza fognak 
tartani propaganda célokra és ezt az uj 
piacokon fogják terjeszteni. A kávé ki- 
viteli vámjának életbeléptetése 
máris nagy árdrágulást idiézett elő az 
európai piacokon. : 

A kézzelfogható készletek 8-10 silling- 
gel emelkedtek és a kávépiac további 
megszilárdulásától tartanak, mert a bra- 
ziliai exportcégek ajánlataikat egyelőre 
visszavonták. : 

guár beszünteti üzemét 
az E. G. E. jeleniése 

rül a mag elvetésére a sor. Az idő előre- 
haladottságára való tekintettel a gyár 

is küld ki szerződés ürlapokat a 
termelőknek, hanem csak a kormánnyal, 
termelőkkel és botfalusi cukorgyárral 
folyfatott tárgyalások eredményeit köz- 
i. szerint a termelés csak 1000 hektá- 
ron folyhat a gyár 350 km.-es körzetében. 
A képa november 15-ig átadandó a gyár- 
nak. 
A termelési feltételekre vonatkozólag 

a fegyes bizottság döntése lesz 
adó. 
kérte a kormányt, hogy a répa szállitá- 
sához 50 százalékos kedvezményt eszkö- 

EKzöljön ki a CFR.-nél. A megállapodás, 
mely a helyzet felől részletesen tájékoz- 
tatja a termelőket, rövidesen egész ter- 
jedelmében közölni fogja a Szövetség. 

venidal jeelmai : 
Uj agrárvámoktépnek életbe Németországban, megállapitották a pet 
rőlemm-termékek árait, a kivitel Auszíriába és Magyarországba, stb- 

k Bukarest, május 7. 
A Román Nemzeti Exporthivatal ma 

a következő islentési adta ki: 
ezőgazdasá 

Csehszlovákia: A 
amely február hóban 160 vagon volt, 
március hóban 530 vagonra emelkedett. 
Németország: A mezőgazdasági termé- 

kek uj vámtarifája, amely néhány nap 
mulva lép életbe, a következő: 
Borsó 20 RM. 500 kgr.-ként. 
Árpa 16 RM. 500 kgr.-ként. 
Bab 8 RM. 500 kgr.-ként. 
Tisztitatlan lencse 6 RM. 500 kgr-ként. 
Tisztitot lencse 8 RM. 500 kgr.-ként. 

foari 
Románia: Az utóbbi napokban a petro- 
leumtermékek árai igy alakultak: 
Könnyü benzin 0.750 font: 3.10 fob 

Konstanca. : 
Nehéz benzin 0.740 font 25 fob Kon- 

stanca. 
Petroleum font 1.13 fob Konstanca, 
Motorina 5 cong. font 1.12 fob Kon- 

stanca. : 
Pacura 0 cong. font 1.4 fob Konstanca. 

Buzaliszt-import. 

Takarmány bab 5 RM. 500 kgr.-ként. 

Olaj pakura 5 cong. font 1.17 fob. 
Konstanca. 
Az 1930. évben 3,654.200 kgr. speciá- 

lis autóolajat importáltak 64,883.000 lej 
értékben. 
A napi termelés körülbelül 1.700 va- 

gon, növekedő tendenciával, mivel több 
uj szondának a kitermelését kezdték 
meg. 
Magyarország: A fabevitel 1931. már- 

cius hóban 10,593 vagon volt, 7.14 millió 
pengő értékben (12.85 százaléka az össz- 
importnak.) : 
Különbözők: A kereskedelem Ausztria 

és Románia között 1930-ban föllendült. 
Románia 130,200.000 silling értékü árut 
exportált, az 1929-es 127,700.,000 silling ér- 
téküvel szemben. Ausztriából 85,500.000 
silling értékü árut importált Románia, 
mig 1929-ben 112,500.00 silling volt az 
import. Az aktivum tehát 44,700.00 sil- 
ling Románia részére. Romániából 
Ausztriába kivitt áruk növekedése fő- 
képpen a buzaliszt, kukorica, árpa, az- 
után a levágott szárnyas, szarvasmar- 
hákban mutatkozik. Vissza esett a ser- 
tés, dió, gyümölcs és bor-export. 

irány- 
Szövetség a kamarával karöltve 

z LRDÉLY FIATALOK CIMU Főls- 
KOLÁS LAP ÁPRILISI SZÁMA a szokottnál 

l gazdagabb tartalommal jelent meg. A lap ve- 
zetőhelyén dr. Jancsó Elemér világnézeti sik- 
ba beállitva vonja le annak az ismeretes iro- 
dalmi harcnak a tanulságait, amely Móricz 
Zsigmond körül támadt. Szappanos József a 
bukaresti magyar főiskolai hallgatók szervez- 
kedési mozgalmait ismerteti. Debreczeni Lász- 
ló „Veszedelmek" cimü cikkében azokkal az 
alaptalan, legtöbbször rosszindulatu gáncsos- 
kodásokkal foglalkozik, amelyek az ifjusági 
munka utjában állanak. Biró Sándor a fran- 
cia ifjuság gondolkozásáról, Meliusz N. József 
a német ifjuság harcáról közöl érdekes cik- 
ket. László József és Mikó Imre az Erdélyi 
Fiatalok székelyföldi estélyeiről számolnak 
be. A „Szemle" rovatban László Dezső „Az 
Erdélyi Fiatalok és az erdélyi magyar egy- 
házak" cimen válaszol az „Erdélyi Tudósitó" 
egy cikkére. Jancsó Béla az Erdélyi Helikon 
ifjusági ankétjával foglalkozik. - A ,„Falu- 
munka" rovatát Szigethi Béla Felufejlődés ci- 
mü cikke tölti ki. Végül a kolozsvári diákéldet 
hirei egészitik ki a lapot, mely a kiadoóhiva- 
tal cimén, Cluj-Kolozsvár, Str. Juliu Maniu 
Szentegyház-utca 8., rendelhető meg. Mutat- 
ványszámot készségesen és dijmentesen küld 
a lap kiadóhivatala. 

– PUNKÖSDKOR LESZ A BRASSÓI BOR- 
BÉLYVERSENY. Megirtuk, hogy a brassói 
borbély- és fodrász-szervezet munkásai bo- 
rotválási és női fodrászversenyt rendeznek. 
A verseny, mint most értesülünk, nem május 
hó 31-én, hanem május hó 24-én, pünkösd el- 

ső napján lesz. A müsor két részből áll I. 
Versenymüsor: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ver- 
seny-borotválás. 3. Női modern esti frizura. 
4. Fantázia frizura. 5. Történelmi frizura. II. 
Müsor: 1. konferánsz. 2. Törekvés dalárda 
hangversenye. 3. „A borbély-bosszu" egyfel. 
vonásos szindarab. 4. Román énekszám. 5 
Törekvés dalárda hangversenye. 6. Kuplé: 7 
„Az ideges vendég." Életkép. 8. Kuplé. 9. Zá- 
radékul: Törekvés dalárda hangversenye. - 
Konferál: Grósz Ignátz. Tánc reggelig. 

FOOTBALLBIRÓ-KURZUS NYILIK 
BRASSÓBAN. A következő közlésre kértek 
fel: Felhivjuk az érdeklődők figyelmét, hogy 
három hónapos footballbiró-kurzus nyilik, a 
melyre jelentkezni lehet Chirilla-nál, a repü- 
lőgyárban. ; 

BRASSÓ VASÁRNAPI FOOTBALL- 
PROGRAMMJA. Vasárnap délután fél három 
órai kezdettel az Ivria és az IAR között baj- 
noki mérkőzés lesz. Fél ötkor a Brasovia a 
szentgyörgyi MTE ellen mérkőzik, ugyan- 
csak a bajnokság keretén belül. 

4 ISKOLAKÖZI -ATLÉTIKAI VERSENYEK 
BRASSÓBAN. A brassói középiskolák ezévi 
atlétikai versenyei folyó hó 10-én, vasárnap 
délután folynak le az Olympia-pályán, a 
Brassói Atlétikai Liga rendezésében. Á hetek 
óta tartó tréning jó hatása előreláthatólag 
erősen érezhető lesz a vasárnapi eredménye- 
ken, amikor az összes helybeli középiskolák 
legjobb atlétái fognak az aréna porondján 
megküzdeni. Különösen azon körülmény te- 
szi gazdagabbá ezen versenyt az eddigiekkel 
szemben, hogy az utóbbi években egyre foko- 
zódó érdeklődés és növekvő szimpátia nyil- 
vánul meg a könnyü atlétika iránt. A verseny 
programmja a következő: Futás, rövid- és kö- 
zéptávon, magasugrás, távugrás, rudugrás, 
discosvetés, sulydobás, gerelyvetés, staféta. A 
sport iránt érdeklődő közönség körében az if- 

ETTER 

juság versenyei minden bizonnv. támogatás- 
v. t 

Foolhallat [ákTa 
1/150, 200, /2s50, 00 gummiva! 

f oda 1 D- 
Viszonteladóknak kedvezmény : 

GELLER- Brassó, Str Reg. Ca- i, rol (Kapu-utca) 38. 
Trnuaterazu . . kö meoor 

EM KAVÉNÁZ 
Elsőrendü konyha! 

Nzugai Caraiman a la Pilsen sür! 
Villásreggeli, zonasörrei együtt 16 lei! 

Töpíiner IDilly 
vendéglős 

vak BaÁM 

7. OLDAL



áthidalni 

(Minden r1og tenntartva). 

Nem csodálkoznak rajta, nem kárhoz- 
tatják, nem tanitják. Nem közelednek 

hozzája. Nem ismerik életét, bajait, ki- 
vánságait. Nem érdeklődnek felőle. 
Az adó? Behajtva. A katona? Beso- 

rozva. A szavazai? Tetszés szerint. All 
right!... 
Honnan vegyenek hát magasabb er- 

kölcsöt, magasabb eszméket, nemesebb 
érzelmeket és szempontokat? 
Ő megérti az asszonyát és tele szivvel 

fogadja el a félelemsugallotta gyöngédsé- 
geit is. Nagylelkü lesz, annyit szenve- 
dett, oly rengeteg megpróbáltatáson 
ment keresztül, hogy képesnek érzi ma- 
gát bármilyen lelki fényüzésre. 
Először minden komor, de maga az 

élet ragyogó és diadalmas. A felhő be- 
boritja az eget. Zuhan az eső. Azután a 
felhő szerteszakad, az eső eláll, kisüt a 
nap és felkacag, felragyog, felzsendül 
minden, ami él és látszik a menny alatt. 
A felhők talán most oszladoznak. 
Ki törődik azzal,. hogy a nap csudála- 

tos sugarai bontják-e meg őket, vagy 
fagyos szélvihar kergeti szét az égi ron- 
gyokat? : 
....- 

Bent élt az illuziókban s egyre to- 
vább görgette azokat. 
Mindnyájan igy görgetünk valamit. 

Mindahány ember, megannyi nyomo- 
rult féreg. Csupa galacsinhajtó bogár. 
Mindegyiknek külön lelke van, külön 
uton jár, külön irányokba görgeti a ma- 
ga galacsinját. 
Az egyik átöleli a fiát, egyre enyhülő 

szóval közeledik az asszonyához, érdek- 
lődik, magyaráz, tanácsot ad. Igyekszik 

az áthidalhatatlan különbsé- 
get. Azt hiszi, hogy ez sikerül neki s 
lassan elkezd mosolyogni. Ez a vak em- 
ber galacsinja. 
A másik is egyre enyhülőbben beszél- 

get, de belülről rémülten tiltakozik a 
barátkozás ellen. Megérzi az embere fő- 
lényes erkölcsi és szellemvilágának 
erejét, mellyel - ámbár a sötétből har- 
col is - lebirná ellenállását. Ő paran- 
csolna, pedig nem dolgozik. Utasitana, 
pedig csak fogyaszt. Dolgozhatna rá éle- 
tiben. Tehetetlen és megjavithatatlan 
csecsemő. Rakosgathat elébe. Kulloghat- 
na utána. 
Forró vérrel gondolt a másikra, a fia- 

tal legényre és irtózott a vaktól. Ez volt 
az asszony galacsinja. 
A harmadiknak egész képzeletvilága 

felolvadt abban a nagy kérdésben, ho- 
gyan lehetne 10-15 forintot keresni? 
Ez a harmadik a bába huga volt. a 

Lidi. Mindennap átnézett hozzá s mon- 
dott neki valamit, ami egyszerübbé és 
könnyebbé tette a dolgot: 
– A kutyáddal micsinánál, ha meg- 

vakuna?... 
, —– Akad olyik is, akit eltart az em- 
er 
– Eltarcsa, ha birja.. s ha nem harap. 
—– Igasság!.. nagy igasságod van.. 
Szó esik közöttük a költségről is 1idi 

először sokat kér. Minél többet váj ki, 
annál nagyobb az ő jutaléka. Egy ne- 
gyed rész. Először 180 pengőt próbál 
Negyvent tenne ki az ő jussa. Áz asz- 
szony hallani sem akar ennyiről. Félfül- 
lel hirül vette mán ő, hogy mi a szoká- 
sos. Bogyóné 10 forintot és két tyukot 
fizetett összesen. : 

Zesellirasszony.. csak szivből segi- 
tett rajta a testvirem... 
– Engem se vet föl a piz.. 
Egyre lejjebb olvad a summa. Már 

száznál tartanak, már nyolcvannál. De 
Ilon azt se akarja. Végül ötvennél létre- 
jön az egyezség. 

Mindennap jön hozzá valaki. Vagy ő 
megy valakihez. S mindegyik mond ne- 
ki valamit 
— A te ileted se ilet, lelkem.. 
– EÉEccer csak kint leszül a fődbül, 

házbul... 
– Az anyósod már aszongya, 

vissza anyádhoz.. 
Aszt? 

– Tennap mondta nekem is.. 
Biztatják, hazudnak neki, fütik gyáva 

elhatározásait. Összeuszitják sorsával és 
környezetével. Ösztönösen, haszon nél- 
kül. Ez az ő galacsinjuk. Nincs egyéb 
céljiuk, mint kibőviteni a sorsközösség 
körét. Hogy többen legyenek. Marcan- 
golná őket a tudat, hogy valaki tétlenül, 
belenyugodva él egy világtalan féreg 
oldalán. 
Minden ujabb cselekedet igazolás, ma- 

gyarázat és felelet az ő titkos, elrejtett 
nyugtalanságaira. 

misz 

e. LDA. 

GE /RTA MIKES RE 
(7?2-ik közlemény) 

—– Szentmártonbul kell orvost hivni. 
amig kiér, mán nem lesz szükség rá.. 

Kialakul előtte az egész kép. AÁlig ke- 
rül valamibe, alig telik néhány perebe 
és elintéztetett. Egyedül marad a va- 
gyonnal. Nincs felelősség. 
A végén még olyan is akad, alki kine- 

veti habozásáért. 
— Buta vagy te, Ilon..- : 
Lemegy a Bábákoz s részletekig meg- 

beszél vele mindent. Az első meghülést 
kell várni. S akkor 
szerre. 

nyomban ÉEgv- 

Kitárul előtte a tvukhusleves rű-zté- 
riuma. 
Sulyos összeütközései vannak a le- 

génykével. aki indulatoskodik visszahu- 
zódásáért, féltéken- a vak emberre, fe- 
nyegetődzik. 

Siettetni szeretné a napokat. Kiküldi 
emberét a locspocsos uccára, hadd kö- 
hintsen már néhányat. Durranóra füti 
éjszaka a hálószobát, csurog róluk a ve- 
riték. Reggelre kelve a jéghideg kutvi- 
zet odakésziti a konyhába. 
A pszihózis egyre inkább elhatalmaso- 

dik lelke felett. Izgatott, türelmetlen, 
beteg kapzsisággal minden napot vesz- 
teségnek érez. Vagyona és teste -eszte- 
ségének. : 
Karácsony előtt átjött az anyósa hoz- 

zá. Sirt, kisebbik fián busult. Valami 
cikket olvasott a lapban hogy injekci- 
ókkal csudamódra gyógyitják a tüdő- 
bajt. Vak hittel reménykedett abban, 
hogy a gyermekét megmentheti. 
— Piz kéne szanatórijumra! - mon- 

dotta. ' : 
A menye gyülölködő ingerültséggel 

o 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap, T30. illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedménu Á 

hallgatta. Ez már megint sarcolni akar- 
na, nyilván azért került át hozzájuk. 
—– Csak most utójjára kellene.. nem 

sok, ezerkétszáz korona elig vóna.. 
Biztos azt várja, hogy szedjenek még 

fel kölcsönt a birtokra. Nem törődik 
senkivel, csak a fiával. Már kétszer is 
megterhelték miatta a vagyont, ő akkor 
is ellenállott. Igaza volt, még a kamatot 
se fizetik. 
—– Piz mindenkinek kellene! 
– Csak ezerkétszáz korona 

hallod, Pista, szeginy öcsédnek.. 
mán egiszen kiállottunk. 
— Mi is kiállottunk! – kiáltotta az 

anyósának rekedten. - Tuggya maga, 
hogy mink is kiállottunk!.. 
Pattanásig feszült hangulat keletke- 

zett. A vak azonnal kész volt a segit- 
ségre, rem habozott volna akkor sem, 
ha egy darab földjét is áldozza a dolog 
miatt. D2 az asszony késhegyig harcolt 
az ujabb teher ellen. Élesen összekapott 
az anyósával, aki vézül a felháborodás- 
tól és kétségbeeséstől fuldokolva hagyta 
el a házukat. nem is köszönt, csak az aj- 
tóból szólt vissza 
– Nizz át fijom ! ónap, vagy hónap- 

után... 
Négyszemközt akarná kapni az embe- 

rét, akkor majd könnyen kiszedné a 
pénzt az idétlenből a ravasz vénasszony. 
Keze ökölbe szorult. Sok mindenre ké- 

pes lett volna. 

vóna... 
mink 

Vizkereszt délelőttjén átment Zsuzsá- 
hoz. 
—- Meghütötte magát a (irjeml — 

mondotta. - Szeginy, oda van.. 
A bába unta a teketőriázást, képmu- 

tató sajnálkozást, üres beszédeket. Ré- 
gen tul volt az izgalmakon, hideg üzlet- 
szerüséggel kezelte az ügyeket. Bonyo- 
lult manipulációiban egyedül az okozott 
gondot neki, hogy vetélytársai ne tá- 
madjarak. Hogy ügyefogyott tudomá- 
nyának titkát ne kiséreljék meg mások 
is hasznositani. Éppen ezért rendkivül 
óvatossággal járt el, szükkeblü aprólé- 
kossággal mérte ki az adagokat. A ker- 

tesi bábának, aki legjobb vevője volt. 
egyszerre csak egy személyre valót 

adott, minden esetben külön át kellett 

jönni a porcióért Nagykompra. 

Hlást keresőknek 25 0 o kedvezménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

UVéte'-eladás 
Elköltözés miatt olcsón el- 

adó egy világos bükk-háló és 
egy gyerek-ágy, Cim 12908 sz. 
alatt a brassói 

KERESEK KÉTSZOBÁAS. 
fürdőszobás, egészséges lakást. 
lehetőleg nem messze a Belvá- 
rostól. Kertes házak előnvben. kiadóban. 

MKKEKAKEKEERKEK 
Egy ujonnan felszerelt ma- 

lomberendezés olcsó áron el- 
adó. Cim: Mümalom, Csik- 
szentimre, Csik megye. 12873 

TUSNÁDFURDŐN jól beve- 
zetett PEÉNSIO betegség miatt 

Alást nver 

Keresek juniusi 
nőtlen grátzi Dieselmotorkeze- 

Cimeket ..Pontos fizető, állan- 
dó lakó" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 12909 

2 szoba konyha azonnal ki- 
adó. Brassó, Kórház-ucca 44. 

: 12910 

KEKK 

belépésre 

azonnal BÉRBEADÓ. Köze- n Imotorkez 
lebbit: Brassó, Úszoda-u. 3. lőt vidékre. Érdeklődők irja- Különbejáratu előszobás, 

12887 nak fizetési igények megjelö- parke tes szoba, butorozva. 

Széna nagyobb mennyiség- 
ben eladó Csikcsekefalván. da Borcea ob. 

lésével alábbi cimre: Lutz Ja- 
kab malombérlő, Silistra, Stra- 

vagy üresen kiadó. Bukarest, 
12876 Str. 11. junie 12. III. 12894 

Miklós István Györgynél : 
1 

Hengeres, vámörlő malombe- 
2 Altást keres 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ára kötve 130 lej. 

sói kiadóba kérek facon és ár- 
megjelöléssel „Készpénz" 
gére. 12913 : 

Felelősszerkesztő: 

B s I. Kocsis Béla 

város központjában. ! 
jeli-l elegáns, olcsó! Árkedvezmény! 

rendezés eladó: Érdeklődni B 
Brassóban, Salamon Hosszu- Volt fürészüzem vezető, évti- Ues : 
ucca 90. 127093 zedes praxissal, elvállal akár- veves 

milyen irodai, raktárnoki stb. 
Nőikalapok olcsó árban kap- munkát, egészen szerény di- Kézdivásárhelyen volt Mil- 

hatók. Alakitásokat 70 lejért jazás ellenében. Specialista: lenium (jelenleg Európa) szál- 
vállalok. Kapu-ucca 30. Brassó. munkáselszámolások, betegse- ló, étterem és kávéház, junius 

12809 gélyző-ügyek, adóügyek stb. 1-től kiadó Értekezni lehet 
– munkálataiban. Vállalna fél- dr Sinkovits Aurél orvosnál, 

Brassó centrumában kaució- napi vagy esti munkát is. Targu-Sacuesc. 12855 
képes vendéglős kerestetik. Szives megkereséseket ,Munka- , 
Ugyanott használt jégszek- nélküli specialista jeligére Csak egy tehetősege van 

rényt veszek. Cim 12869 sz. a. a brassói kiadóba kér. 12907 arra, hoov gyorsan és előnyö- 
a brassói kiadóban. - : sen házassásot kössön. For 

ee y , : dutjon bizslommal BZONY 
MekK oban levő k. Lakás FERENC házasság közvetnő 

ban csetleg Szentgyörgyön mxmmmi "rodáboz Timisrara I. Pető- 
imegvételre. Cimeket a bras- HOTEL CENTRAL ARAD a utca 2 Eőjenyzésben vagyo nos leányok és uriasszonyok. 

Vagyonos és előkelő társada m 
áltásu urak 16265 

Modern. 

12892 

k 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 506 58 feleton- 
interurban: 'szerk és kiadóhivatalil -77 és 82 

3sucuresti -Bukarest !I, Bulevardul 
Másgureanu 21 Telefonszám 363-64 

Schitu 

a HRASSO: LAPOK nyomdavallatatanak kindasm es rortactós nyomasa, Urassóban. 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 60), évente 120) ej. Magyarorszáára 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 benú 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivat 

évente 1600 lei 
ő. A töboi külföldi államokba negyedévre 420. félévre 820 

alot, a me sbizottak, valanint minden bel- és külföldi hir- 
: detőiroda Részletes tarifákkai készséjéel szolsálun 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratut Traian 1 (Humalyi Pál) - Jés Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva: Str Iloan Crean ja 2 (Balosh Géeza), feleton 17 duavad- és Alsótlenermelyek 
részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7. (voltt Ttmár-ucal Neuninn [ánic - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád - Nagyszeben: Str furaulu 13 Szttetváry Lászó, –- Magyvá- 
rad: Str Nic Jija 32 (Szabó Gyua - Szatnér: Pao) Géza-utos 153. (Kertesz Lásztól. Szatnar- 
és Máramarosmegyék részére - Szilágysomivó : (Helperin Éraől - fenseszvár: Gyárvá- 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál) - Torda: Str Re ele 'erdiaand 25 (Denes lózsef. 
Megbizások elvételere és fizetések átvételére fenti, helvi me bizottakon kivül a köv. központ: meg- 

bizottak vannak feljosositva : Bartna Géza Dán Dántel. Gerő Sándor. 

PRIMARIA MUNICIPIULUl BRASoy 

No. 10230-1931. Serv. Intrepr. Com. 

Mi, Brassó törvényhatóság 
polgármes 

a közigazgatási törvény 155. és 150. cik 

alapján, tekintettel a benzin olcsóbbitásá, 

valamint az élettartásra vonatkozó által 
elcsóbbitási irányzatra, 

ELRENDELJUK: 

1. Az összes bérautók (piaci autók) taxam 
ter-készülékekkel és az összes, az uj közle e 
dési törvényben előirt készülékekkel eltáta, 
dók. 
2. Folyó évi május hó 20-ikától kezdve 
alábbi árjegyzék Brassó törvényhatóság egé 
területén fog életbe lépni és pedig: 

Az első 333 m. induláskor Lei 10.- 
A következő 333 m. Lei 4.— 

Az első km. Lei 18.— 

A következő kilométerek Lei 12.– 

Váróidő óránként Lei 50.- : 

3. A taxame er-készülék az autón, az ely. 
levő rész felső szélén, teljesen láthatólag [ 
szerelendő, éjjel pedig kivilágitandó, hogy , 
fizetendő összeg olvasható legyen. 

4. Az autó belsejében, a vezető háta mj. 
gott, a szám mellett, a fenti árjegyzék is ki. 
függesztendő. : 

3. A piaci autók tulajdonosai és vezetői, a 
kik bebizonyithatólag taxa-készülék nélkül 
vagy hézagos készülékekkel közlekednek 
vagy akik a meghatározott árjegyzék helye 
mást használnak, meg lesznek büntetve és pe 
dig: : 

Az első kihágásnál, ugy a közlekedési ep. 
gedély, valamint a vezetési engedély bevoni. 
sával 10 napi időtartamra, a második kihi. 
gásnál egy hónapra, a harmadiknál 3 hónap. 
ra, végre a negyedik kihágásnál az engedély 
véglegesen bevonatik. 

o. A magánautóknak, amelyekről bebiz 
nyul. hogy járásokat vállalnak mint a taxi 
autók. ugy a közlekedési engedélyeket, vala. 
mint a vezetési engedélyt visszavonják. 

7. A fenti rendele elleni többi kihágások 
ért a kihágók az autók kozlekedésére vonat 
kozó törvény és rendelet alapján fognak bün 
tettetni. : 

8. A brassói rendőrség összes rendőrtisztji 
és közegei a feni rendeletet végre fogják haj 
tani. : 

9. A jelen rendelet 10 napon belül felebbei 
hetőő 

Brasov, la 5. Maiu 1931. 

Primar: 
Cuteanu m. p. 

ánoy 

Secretar Geszerak 
Sozacin m p 

Seful Sarv. Iut.epr Com Inginer 
B Mázsáreami m p. 

Ujitsa meg 
lejárt előüizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és l(ennakadás nél 
kül küldhessük. 

BUKARESTI LAPOK 

Minden este 

lazz és Tanyé-Band 
mellett tánc az 

EUJNeGHA 
káveház-étieremven 

iBrass, Kolostor-utca 7.) 

Olcsó ebéd és vacsora abonama. 
Leszá litott bo- és étel árak. 

Előzékeny kiszolgálás. 

Osztálvsorsjáték 
84.000 sorsjegy. 42.000 nyereménü 

Főnyeremény 

e,TTEdL.dEdeEdB 
Prámia és nyeremenyek 

12,000.000 Lei 7,500 obvo Lel 
2,500.000 2,000.000 . 

etc. összesen 42.000 nyereménuy 
. . H 

Háromszázhacmincmillió leje' 
fe üli összértékben 

. 2n 

Minden nyereménut azonnal készpénzbel 
kifizetünk. Allami garancia. Levonás ninc 

A sorsjegyek fele nyer. 

Sorsjegyárak 
Negyed 300 Lei. Fél GOO0 Lei. 

Fizetés a sorsjegy vétele után. 

n. GNIEDICKE g Co. Wie 
FRANZ JOSEFS KAI 47 

! Az 1. osztály huzása 1931 má'. 19- 

el 
Egész 1200 

t 

4 , 

z/us " 


